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Прѣдплата.

Ptl}' За годину, іььтрѣ въ Дьржавжту 1 
17 (Курска Лира Златна. За 6 мѣсеца
Че ьЧвинъ Турска Лира. За годину вънъ 
ітд ^ржавлтж 6 бѣли меджидіета. За 6 
Нан’”іиа 3 бѣли меджидіета 
<аицг

по- 
отъ 
мъ-

сУліГ1

і Бра/; Настоятелитѣ отговарягь за заплатя™ и 
гра,ц'яатъ на 15 едно, като съберятъ отъ 5 

п’копомотествованія на горѣ, и на 10 едло, 
"113%ато съберятъ отъ 10 на горѣ.

®ИВОі[ 
й Her 

sei.
!B.xs Е
нъ-tf Погледъ вьрху новыя
ОДНИ;.
гвуег;

Ферманъ.

За никого вече но о тайпа, че

Подписката на спомоществованіята става; 
Въ Цариградъ» при Пв. Найденова 

Редактора и притежателя — Агопіанъ-Ханъ 
Л“ 14.

За частни извѣстія са плаща по 2 гроша 
-Іва родъ.

fСтатій и доппекы за общеполезны в на- 
■ рбдны работы < а вмѣетяватъ съ благодаре

ние, во въ всякой случай ірі.бва да cs сна
бдени съ потрѣбнытѣ подписи.

ВѢСТНИКЪ ЗА НАРОДНЫ, ПОЛІТІПЕСКЫ 11 КНПЖВВНЫ НОВШІЫ

Спомоществованінта почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ
дав-аоішаи

накакрдинътъ край на пространна.™ Ото- : Снііанскж Имперій^ въ Херцеговинж и ІИтъоснж, едно не по малко воинственно и 18 'шорито племе са е отдавна подигна»- ю и, подпомагано всячески отъ сіра- обаді», продължава и день днешепъ да )В8, іьржи гордо, ако не и както разсказ- гъ 4іах& за него изначало, и чело и гд.р- Ht,i[u срѣщу игленпытѣ Шнай^ерз пу- '°'1 пкы, срѣщу топоветѣ Крупъ и срѣщу !)стрытѣ байонеты, които искусно вьр «ьтъ и управлява™ императорекытѣ оогзойекы. Исто тъй не е тайпа за ни- ■ Оіжого веке, че на друго едно мѣсто. 0m4a друго едно широко пространство и|ъ Имперіныж, тамъ дѣто отъ столѣ- “гія на самъ едно многобройно а мирно ілеме, Българскыйтъ народъ, пасеше я адата си, разораваше тихо и съ го- іѣмо трудолюбіе земііътді си; за ни- ресг юго не е тайна, названы, че въ това кі Іжщого врѣме на смуіоветѣ въ горѣ- іепя іечеииытѣ двѣ области, ненадѣйио нѣ

захмы да го съобщимъ и на читате- Литѣ си еще вь прѣмип.г.лыя си брой като са водихмы по оФиціалнытѣ, ако и на другы языцы, съобщенія. Прочели сж го прочее и пашитѣ читатели и научили сж подробно распорежданіяга. и мѣркытѣ, въ които правителството на Султана е намѣрило за добрѣ да облѣче изыскванытѣ отъ обстоятелствата реформы.11 искате ли да са увѣрите по добрѣ, че плодъ на человѣколюбивы!ѣ стремленія на II. Величество е насгоя щый съ реформаторски цѣль прогла- сенъ Ферманъ? Прочетете го отъ единыя край до другыя. и вый ще видите, че общитѣ му чьрты пмжтъ еднл. и сжщ<т>™ посок.т»: тѣ мѣркатъ да прѣмахнжтъ онѣзи громадны злоупо требленія и насилсгвія, конто са бѣхж вгнѣздили въ правителственпытѣ редо ве и конто като не можахж вече да са тьрпііьгъ прѣдизвикахж избухва- ньего па жалбытѣ и потрясеніе™ па

сирѣчь 50 турекы лиры, по ежщото право На равенство съ христіапытѣ.Казува са, при това, че Завѣщанія- та на не-мюсюлманыгѣ ще с? почитать пай строго, н властьта нѣма право да са мѣси освѣчь тогазъ, когато съгледа нѣкое злоупотребленіе отъ страна» на пастѳйницытѣ. А іамъ дѣто до сега не са е давало мѣста за владѣніе на христіапытѣ, отъ сега нататъкъ ще имъ са дава.Най-сѣтнѣ, Фѳрмапътъ прилага че ще стапжтъ особиты устави и правилници за главнытѣ вилястскы управители и подуправители.* * *Ясно е отъ всичко ьіЯ^б до тукъ, че Ферманътъ подтвьрдява нѣкой извѣстны вёче дадены правдивы; прѣ- махва по начало всичкы злоупотребленія, които досегашнытѣ реформы су

гпЬ
:акь са поевихж таквызъ картины отъ •анатизмъ и грубость, таквызъ разди-

житѳлитѣ.Но пека на Фермана, ни по ясно ность.
съкратимъ предппсаніятаза да каква видятъ читателіітѣ е неговата суіц

Испращанытѣ за обнародвайте статій н 
допііскы на задъ са не вращать.

причинили и са не ставатъ вече Онова, което ни падѣжды, то
труди за напрѣдь да тѣзп злоупотребленія е отъ най голѣмытѣ су уставптѣ па гла-

въ душутж па христіанекытѣ поддан- цы въ Имперііуту. При всичко това, Ферманътъ, самъ по себе си, съдьржа доста хубавы начала, и даже и прѣ- въеходпы распоряженія относително до с^дебнуту часть, за коіуто са и най много занимава. Тона му достоинство бы было достатъчно да произведе едно благопріятно впечатлѣній. Заіц > обаче не произведе такова впечатлѣніе? Защото хората не вѣрватъ че тыя обѣщанія ще са турятъ искренно въ дѣйствіе. Тази е единственнаго причина. Ако да са вѣрваше че обѣщано™ и казаното е свьрніено, тойзи Ферманъ бы удовлетворилъ до едпж степень и утѣшилъ бы духоветѣ, и пый не щѣх- мы да гледамы сега печалното зрѣлище па едно скърбно равнодушіе прѣдъ обнародуваньето на единъ такъвь высокъ документъ отъ страши на Само- дьржавный и благонамѣренъ нашъ Го

іателны зрѣлища са прѣдставихж, що- о безъ никакво прѣувеличеніѳ бы каталъ человѣкъ, че тѣ нѣматъ ііищо го>61110 и съ най плачевнытѣ събытія на 
111 1ИНЉЛ0Т0.•јЈ^. Тъй, ужасното клапье, риданіяіа и ялачевстѣ, виковетѣ г. канекытѣ писъ- яы на страждущыя Българинъ, всрѣдь івънтѣніето на байонетытѣ и задушлок швытѣ гръмовны пушканія въ Херцѳ- ІОГО і’овину, стигн.ъху най послѣ до ухо- ш"'го на вьрховныя господарь на дьржа- іутж, до слухътъ на общыйтъ нашъ іаща и милостивъ Падишахъ.авди Мирз и благоденствіе е моята вы- 
мм'юка воля, приповтори тихо Авгу- ітѣйшійтъ Падишахъ, мирз и благо
денствіе о/селаглі азз за всичкытіь си 

іяг ѵърны подданницы, бѣху думытѣ, коней но за прьвъ путь въ тѣзи грозны об- mn стоя телства са произнесоху отъ уста- ^а на Н. Величество Султана. И ето«е весъ българекый народъ знаеше веке, че има да станутъ голѣмы прѣ-I ^образованія въ дьржаву™, които, при д;Яесносното положеніе на тозъ народъ, І^^ичинено отъ неразбран щинуту и ’ ^грубыйтъ Фанатизмъ на нѣкой чиновни ^е1цы по областитѣ, отъ всичкы са оча- квахд съ нетьрпѣніѳ, защото въ тѣх-»»Фото тържествепно провъзгласяванье са мыслеше облегченіе™ на невинно -да; .страждущыіѣ но вѣрны поддапнпцы.“.’’Ј Каквы нѳразмышленія затованеста- ю^нібху въ Печать™ отъ самото почу- "■^’ ваніе че има да станутъ реформы, ка- ;го«»> квы не прѣпоручванія са не направи-

■к-
*

*Фирманътъ пай-напрѣдь расправя че, за по-правплныя вьрвежъ на работы- тѣ, испълнителнытѣ власти трѣбва да будутъ отдѣлены отъ судебнытѣ. Той подтвьрдява съставяньето па апелативни и кассаціоішо ежднлища, както и отдѣляньето на трибуналы™ въ министерството на търговіьѣтж.Лепромѣняемостьта па прѣдсѣдаіе литѣ па Аппелативнытѣ судилища са поручва отъ Фермана. Сѣтпѣ една голѣма часть отъ тойзи документъ ни расправя на дълго за подробности™ на прѣустрояваньето на Министерството и съдилищата на правосудіе™.За данъцытѣ Ферманътъ обевява че отъ сега нататъкъ ще са събиратъ поединъ начинъ, който не ще повреждаинтервентѣ на населеніето.
Тапіитіь за сега нататъкъ недвижимытѣ имоты отъ іце са даватъ исключи
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U за каквы трѣбва да бждж™ тыя ^Формы, когато званично са припозна ведостатъчностьта на досегашнлтљ си

телно отъ главното управленіе на Ар хивытѣ.Забтійското тѣло, — тази органическа рана на населеніето, — ще са прѣобрази по единъ твьрдѣ серіозенъ начинъ. Ангаріи и меджіи за нѣкаквы общественны построенія ще са зематъ за напрѣдь подъ особито вниманіе.Подирь това, Ферманътъ расправя. че министерството на търговііжту ще са прѣустрои споредъ мнѣніята на вѣщы хора, коню щѣли да са призоветъ за да зѳмуіъ въ ржцѣ управленіе™ на това министерство.Патріарситѣ и другытѣ духовни на-

внытѣ областни управители или под’у- правптели. Въ тѣ.ѵь пый ожидамы да видимъ таквызъ распореждапія, конто бы поправили практически хубавитѣ стремленія къмъ равенство и свободу, които са съгледва™ въ Фермана. Въ тѣзи административны уставы, ный быхмы желали да видимъ Българина на еднаквж и положително едпаквж степень съ неговыя съжитѳль Турчина; въ тѣхъ ный трѣбва да намѣримъ българекыя езыкъ наравно достоинство и облѣчепъ въ еднаквж ОФиціалность каквото е турекыйтъ; въ тѣзи уставы най-сѣтнѣ ный очаквамы да намѣримъ особиты прѣдпііеванія за забтіетата, за пб долныіѣ чиновници, конто споредъ Фермана ще са избирать безразлично отъ мюсюлнаны и отъ хрпсііаны.<Но, ный смы виждали и другы путь реформы; и тѣзи реформы си о- стаіы.хй» «черно слово на бѣло кни- же» — казватъ нѣкой маловѣри, — га струва ни са че и този путь. ...»Не, отговарямы ный, и чини ни са че имамы право, защото, другы врѣ мена, другы мѣркы. Днесь обстоятелствата, необходимостьта, пц и самата пмператорска воля е по силна отъ вся кой другъ путь, и всичко около насъ натиска за това, а натпекътъ цѳ по зволява да са ііосіжпва както другъ путь. Падишахъ™ и неговото вече о- пытно правителство по су да не зна- ятъ, че пепспълпеніето на тѣзи реформы ще докара, може-бы, по голѣмы, пб злочести о по-прѣмеждливы сѣт- нппы.Толкозъ повече ный са ласкаемъ И обычамы да вѣрпамы че, вовытѣ прѣ- образованія не ще останжтъ мьртва буква, защото на высокыя постъ па садразамството сѣди дпесъ II. В. Ліа 1

сподарь II. И. В. Султанътъ.Кой е кривъ на това? Можемъ да обвннявамы общото мнѣніе гдѣто показва недовѣрчиво?Многогодіниный горчивъ опытъ
лиса
напрѣмип.нлото естественно и логическія кара всякого да са сумнѣва въ буду- щето. Когато сто останжлп много пяти излъган ь въ еднж надѣждж, можете ли, ако сте человѣкъ съ положителенъ умъ, да не будете вече въ сумнѣніе до като не видите надѣжджтж сп осу- ществепу? Възраженіята, при това, на оныя конто са сумнѣватъ, са» спл- ны и необоримы, възражепія, които и ный до еднж степень обнародувахмы въ прѣдпослѣдній брой на лпегътъ сп. Освѣнъ ако не иска человѣкъ да са служи съ разумътъ, и да иска да взема жѳланіята си за истицу, другояче не може да не будѳ недовѣрчивъ. Въ днешній положителенъ вѣкъ хората искатъ да впждатъ дѣла, не думы, и ный смы принудени да исновѣдамы, че само дѣлата на Правителството мо-гутъ да распръснутъ недовѣрчивость™, само да породнитъ довѣріето за пб добро ба’ідущѳ.

сумнѣніята и дѣлата магжтъ и надѣжджту

же никога, безъ голѣмж необходимость, да съблече самъ себе си доброволно отъ прпвилегіитѣ си и прѣпмущества- та си на Ага и да слѣзе охотно на равну степень съ раята, коіуто той са е научилъ отъ петь вѣка па самъ да възсѣда и да прѣзира; тъй и единъ пародъ, който е былъ въ толкозъ дълго врѣме подчиненъ и униженъ, не може да постигне своето равенство прѣдъ закопа и во всичко съ господству ющый, безъ голѣмы усилія и напряженіи въ умственно™ си и нравственно прѣражданье, безъ мужеско постоянство въ пжтьтъ па законность- ту, безъ едну революцію въ идеитѣ си, безъ гражданско въепитаніе и дисциплина», и безъ усвоеніе™ на нѣкой граждански добродѣтели необходимы, было за пріідобываньето па равенството, было за съхрапеніето му. Тъй като ноглѣдпемъ на работжтж, пый ще видимъ, че не трѣбва да са надѣвамы че всичко ще пи дойде па готово, че смы еще много недостатъчни въ туй отношеніе, и че трѣбва да залѣгнѳмъ да при- готовлявамы народътъ си за това равенство и да улеспимъ съ успліята си велпкодушнытѣ и человѣколюбивы намѣренія па II. В. Султанътъ, който, ако и началникъ и по вѣрж и по кръвь па господствующе™ племе, прогласява, споредъ правджтж и човѣщи- нжтж, равенството па вепчкытѣ си под- дапппцы, безъ разликж па народность и на вѣрж, прѣдъ законъ™ и прѣдъ Прѣстолътъ му.Прѣдвиждамы тутакси възраженіе- то: кой ны е докарала вз гпуй езетоя,- 
иіс? и не оежждамы горный си пародъ за пѣща, въ които не му е было възможно да са поправи. Народътъ ни е толкова злощастепъ, щото наистина ѳ грѣхота да го натоварвани съ грѣшны които но е направилъ. Неоспоримо е, при всичко това, че той има много голѣмы пороцы, като пародъ, отъ които не е за.іѣгалъ достатъчно и колкото е можѣлъ да са поправи, а съ които пороцы не може да отива напрѣдь.Отъ 25 годины на самъ т. е. отъ

ipsL «темж въ държавното-управленіе и ко (l’vj гато всякой мыслеше че има право и, 
оба • 4-іъженъ е да изскаже мнѣпіето си за 
СеХ>ТОиа’ окУраженъ отъ благонамѣренпы- 
едіпі» *ѣ чувства на Н. В. Султана, увѣ- '^■.рбііъ като бѣшѳ че то щѳ са земе іпиріОть малко малко во вниманіе. II обапослѣднята дума не бѣше казана, ;око“;;к°гато ненадѣйио почти и ведно съ ’ I« іИстичаньето на минулый Ноемврія с»!р“сичкы тыя въображенія, размышленія npsA пр^иоручванія като сѣнка пзчезнж- (liaris;Xis и прѣминухж въобласіьтж на прѣ 
г» ві И1ІНЙ'Л()Т0 прѣдъ изразенутљ волну» на 
0д 11 ВьРховныйгъ Господарь въ дьржавжту. ои"јМ 30 Ноемврія многоожиданныйгъ т^гойзи хаттъ, Высочайшійтз Импера- 
ос^Цорекый Ферманз са поеви. Пый го ■рочегохмы вече и веднъжь и дважъ.ЛакаРъ лишени отъ единъ офиціэ- , български преводъ, ный прѣбър-

чалницы на не-мюсюлмапскытѣ народности не ще срѣіцатъ пикаквы спън- хмудъ Педимъ паша. Пеговы іѣ особи- кы въ извьршвацьето на онузіі часть ты грижы бдщоденствіето на под- отъ властьтж. която влѣзва вът&хныя' данницытѣ, неговата енергыческа вокругъ. Свободата на богослуженіе™, ■ «оо»—«« ».-пплт-».която е всякога сжществувала въ Гур»ско, за наирѣдъ са разширочава и дава са воля за въздиганьето на черковы и па училища,По на долу Ферманътъ казва че всичкытѣ граждански службы сж отворены за народноститѣ отъ всичкы разреди, това което значи, че и хри- стіанетѣ за папрѣдъ имжтъ пълно право да искатъ и да влѣзватъ во всякаква правителствения службж. Данъ- кътъ Беделз по семъ сега ще са зе- ма само отъ онѣзи, които сж на въз-расть повече отъ диайсеть и по-малко

ля и неговата разумность ны каратъда ожидамы подирь словата — дѣла. II пый са надѣемъ.
------------«OSXJe-——

IНовый™ императорский Ферманъ въ цѣлостьтж си, както с»т» забвлѣжили вече пащитѣ читатеди, е едно пб малко изданіе на Хатти-ШериФітъ и на Хатти-Хумаюнътъ. РеФормытѣ които той пи обѣщава сљ были вече обѣщаны пб тържествепно и пб обширно въ прѣдшествующытѣ два акта, въ срав-отъ четырисеть годины. Мюсюлманытѣ непіе съ които той е пѣщо по скрои- -------------н0 п ограничено, та за това не еза откупъ на войнишкото си служеніеще піащатъ за напрѣдь половп^жт» актъ назпачецьотъ това което сж плащали до сега і впечатлѣніе и да распали въехыщешеда произведе силно

Пай напрѣдь народътъ е убѣденъ че вънкашпата по областитѣ администрація нѣма добрутж воліж. да тури въ дѣйствіе какво и да е прѣобразованіе, което бы имало за цѣль да ограничи произволъ™, да въдвори почитаніе™ на за- конътъ и да заведе къмъравенството на христіапытѣ и мюсюлманытѣ прѣдъ за- конътъ. Въпкапіната администрація заедно съ всичкый османский елементь иска да е привилегирована, да е самопро- изволна и да живѣе отъ потътъ на хри стіаньпѣ, като племе завоевателно и господствующе. Сумнѣніето му не е прочее въ това що казахмы, сумнѣніето му е да ли В. Порта са е искренно обѣщала, че трѣбва да дѣйствува по воліуту изразену въ Ферманътъ на [I. В. великодушный нашъ Господарь, да ли ще вземе всичкытѣ потрѣбны МПркы да принудд вънкаіпнуту адми нистрацііж. да са съобразява съ изда- вапытѣ отъ Цариградъ заповѣди. Защо- то нѣма сумнѣніе, че В. Порта е въ състодніе, когато иска, да направи да са испълняватъ заповѣдитѣ й твьрдѣ точно и твьрдѣ строго. Вѣроятно е обаче, че ако И. В. Махмудъ Педимъ паша остаце на постъ™ си доста врѣ- ме, писмото па Царьтъ ще може да стане дѣло, мысльта му, Фактъ, и обѣща- нытѣ тойзи пжть реформы не ще остана»™ мьртва буква.Както и да е, пый Българетѣ не трѣбва никога да пзгубвамы изъ видъ това, че както единъ народъ опоенъ отъ славу™ на своитѣ праотцы, единъ народъ гордъ, завоеватель и Фанатикъ, какъвто е Османскыйтъ народъ, не мо-

какъ са е провъзгласила въ тж, свободата на училищата дата на съвѣстьту, освѣнъ направили нѣкакъвъ успѣхъ
дьржавж- и свободѣ™ сны въ пьрво-началното ученіе и смы постигнали не напълно черковното си освобожденіе отъ убійственно™ за народпость- тж ни Фснерско духовенство, друго нищо по смы направили. Свьршихмы по свьршихиы черковното си освобожденіе, и, крайно изнурени отъ подвигъ™ си, крьстосахмы ржцѣ да чака- мы отъ владыцытѣ да ны нарождать, да иы поправятъ, да пы защищава™ прѣдъ мѣстнытѣ власти и да пы направятъ щастливи и благополучны.Помыслили ли смы дѣ са намѣрвамы въ гражданско отношеніе, погрижили ли смы са да са въеползувамы отъ слществующытѣ граждански законы? Ако поразглѣдамы отъ тжзи страна» поведеніе™ си, отъ прьвъ послѣдъ щѳ са убѣдимъ, че смы могли въ много работы да направимъ повече отъ колкото по смы направили до сега. Ный викамы прѣзъ вѣстницытѣ противъ владыцытѣ си, когато мыслимъ че въ пѣ

то не сж си испълнили длъжностьта», по викамы ли и противъ Христіапытѣ 
азаи въ царекытѣ меджлисы, избрани и тѣ отъ народътъ и подтвьрдены отъ власть™, за да защищава™ съ мужество правд»т>тљ и законность™, когато не испълняватъ длъжностьтж си? Отдавамы ли приличното уваженіе на оныя, които имжтъ куражъ™ да говорятъ споредъ съвѣсть™ си, пасьрд- чавамы ли гы съ подобающа.™ прѣзъ
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лечатътъ похваля? Оставяаіы лп са отъ дивата страсть на завистьтА и привикнувамы ли да уважавали, да п г и да слушаны достойпытѣ с х зіѣсто да гы гонимъ, даты з г. . ілѣ.ѵь власть™,яа.кто правимъ до сега ? Имамы лику- j да up ііі; достопнство- 3 , Д.'Зб'.'ОДѣте.іЬТ . 11.. СВОИТѢ си и да с.і изла.ауы за лравдлтж ? Смѣемъ ли д порицавали и да изобличавамы о- цыя конто по травятъ друго освѣнъ да клатятъ шпика и да будутъ съучастници на злоу потребители ый управитель ? Когато дойде врѣме да са избирать азап въ меджлисытѣ, съби- рамы лп са всичкы пьрвепцы граждане, за да посочимъ оныя конто сж пай способни, да накарамы общину™ нихъ да прѣдставп за кандидаты, а селяпытѣ да съвѣтувамы нихъ да изберетъ. А когато оцѣнявамы важность™ па тыя правдивы по малко и отъ Евреитѣ, то защо да са оплаква- мы че мѣстпата власть гы злоупотребява ? Не впдѣхны лп подлы и развалены чорбаджіи да тласкатъ владиката си да ходи и говори за тѣхъ прѣдъ мѣстн.ктж, власть противъ нѣкой неправедны работы, и послѣ да го доставятъ да падне въ яматж, а тѣ да са смѣятъ че го излъгали ? Не ви- дѣхмы ли съвѣты съставепы отъ пьрвепцытѣ па мѣстото, да съраз- мышляватъ и рѣшаватъ въ засѣданіе™ си всичкы едпогласпо, а съ таіін.т.тж мысль че като излѣзе па вънъ всякой да работи за развалжтя па рѣіпеніето? Не глѣдамы лп на вся кудѣ почти въ българскытѣ общины една» неискренность помежду членове- тѣ имъ, еднх. взаимна; умразж, едно гоненіе единъ противъ другый и без- съвѣстно опропасіявапье на общото добро за дробна» нѣкакву си частна»каприцііл; ? Не глѣдамы лп па всяка;- дѣ отсутствіе па патріотизмъ и на взаимна; обязанность като христіане, като братія и като членове па единъ и сущый народъ ? Забѣлѣжѣте че па- піитѣ Българе дѣйствуватъ съгласно само тогава, когато са касае да съ- сипятъ нѣкого отъ своитѣ, отъ зависть за нѣкое пѣгово прѣимущество. Па- шптѣ общины въ туй отношеніе са; въобще пб долни п отъ грьцкытѣ, и отъ ариеяскытѣ, и отъ турекытѣ и отъ еврейекытѣ, за да не кажемъ и отъ черкезекытѣ н отъ цигапекытѣ. По- глѣднѣіе на турскжта; народность п на ■у ѣ общины; какво уваженіе е-, ■/;•». другый, какво братолюбіе,какво подпомаганіе, каква покорность 
С \Ъ ПО ДО Ш.Г Кі. ’!> по . !;»ІІ1ТѢ, КЗК- ь.'і тайность за коеі ! трѣба да е тайно и какво самоотвьрженіе къмъ гласъ- тъ на началството имъ I Сравнѣтѳ тыя общины съ кавгытѣ, съ умразытѣ, съ раздорытѣ, съ гоненіята, съ хулытѣ и съ клеветытѣ, съ инатътъ и съ непокорность-™ п взаимното прѣзрѣпіе съ конто са; прѣпспъ.іпены пашптѣ 1 Так- визъ ли трѣбваше да смы, ако дѣй-

подлистникъ
ДАЗІЯПЪ ОБЪСІІІІІІА.

(Расказъ на една бабичка).

отъ

С. С. Бобчева.
II.

Ако бащптѣ не са погрпжатъ отъ време 
за доброто отхранянье на своитѣ чеда, то 
всичко е на пусто. Не знаемъ ли баромъ 
отъ самвтѣ младочки? Земешъ на нѣкоя мла
да Фиданка п надращпшъ каквито щешъ 
драскотини. Подпрь десетъ и петнайсетъ го
дини отпдешъ и гледашъ на пораслото дърво 
останљли наіі-добрѣ ежщитѣ драскотини. Та
ка е и съ дѣцата. На каквото го обърнешъ 
отъ малко то отпва на татъкъ. Но впй ще 
ми покажете много таквпзъ примѣра, конто 
говорятъ противното; вий ще ми посочите 
може бн нѣкой добри родители, които сљ из
хранили нехрани-маііковцп или пъкъ наопаки. 
А азъ мислііТ. че и на тѣзи явления, можемъ 
да намѣримъ причината пакъ въ самата от- 
храна. Нашия даскалъ приказваше единъ 
путь че всичкшѣ човѣцп са раждали добри 
като, ангелчета и че ангела ставалъ дяволъ 
по-между хората, въ конто влѣзе. Азъ п- 
мамъ пълна въра въ тѣзи думи. Но какъ и 
да е, а трѣба да ви оба.йж че Дамяна го 
развали неразумната му майка, лошавата му 
дружина п бащината му слабость.

Съ потулваньето на неговптѣ безчинства, 
попадята насърдчваще младия нехрани-майко 
да прави по-голѣми злини. — «Бабо по- 
падйо, твой Дамянъ пръсшълъ главата на на
шето момиче, й назвать.» —- 

ствително не смы по прости и по глупави отъ другытѣ горереченны народности ? Съ таквызъ голѣмы пороцы какъ ще можемъ ный да отпдемъ граждански напрѣдь?Трѣбва прочее да придобыемъ граждански добродѣтели и пауку, трѣбва да залѣгамы за гражданското си въс- питаніе, ако исками да не лѣжимъ вѣчно подъ гпѣтътъ па матеріалн»т»тж силу и подъ ударытѣ на гърбачътъ. Трѣбва българскый печать, безъ да прѣстава отъ да подканя народътъ да иска освобожденіе™ на смѣсеннытѣ епархіи и конечно™ устройство па Екзархііу.тж, което е жизненъ въпросъ за народность™ ни, трѣбва, названы, българскыйтъ Печать да почне да са занимава пб серіозно и съ гражданското прѣраждапье па народътъ, а той съ повече охоту да купува и чете вѣстнпцытѣ.Българскы мыслители, оратори и списатели ! вашето вниманіе исками ный да обърнемъ вьрху тоя прѣдмѣтъ, васъ исками да подканимъ да работите за свѣстявапьето, за поправленіе™, за въспіітапіето па народътъ ви за гражданский животъ. Дайте му да разбере че трѣбва да прави усилія за да може да са ползува отъ прѣобразова- ніята, конто Her. И. Величество прогласява за всичкытѣ си подданницы. Дайте му да разбере, че чпновникътъ не е законъ, че той е простъ служ-- башипъ, подчиненъ на законътъ, и за прѣступлевіето си той подлѣжи даже и па пб голѣмо наказаніе, че неправдата, нанесена па кой и да ѳ гражданинъ, трѣбва да са глѣда отъ всякого като да е нему лично нанесена, като обида нанесена па цѣлото общество, което не трѣбва да са оставя безъ наказаніе, безъ законно удовлетвореніе, и тъй косвенно ще помогнете вый за поправленіе™ па злото.Като показахмы така, че и пый трѣбва да работимъ, за да могутъ о- бѣщавапытѣ реформы да станутъ дѣло, ный са повращамы па предмѣтътъ си, и, като прѣднолагамы че новый Ферманъ зь реФормытѣ ще да са тури въ дѣйствіе, ще го разглѣдамы членъ по членъ и ще сп направимъ искренно и свободно бѣлвжкыіѣ вьрху ВСЯКУТ9Ч-, кж, понеже тыя обѣщанія ще са при-, ложжтъ чрезт. особенны талиматы,Прѣди да влѣземъ въ разглѣжданье- \ то па Ферманътъ, пый ще забѣлѣжпмъ че всичко ще зависи отъ талиматы- і тљ, чрезъ които ще са прилага той. I Тъй о было и за хаттіі-іпериФъть и за хаттп-хумаюнътъ: талиматитѣ показва гъ какво има да са приложи на дѣло, а талиматитѣ сп давать плодътъ, ако чиновпицытѣ гы испі.лияватъ и а- ко подданницытѣ настояватъ 'р\ испъл- неніето имъ.
------—------

Размышленія за Суезъ.

По поводъ на купенытѣ отъ Лн- 
глііх акціи отъ Суезскый Каналъ е- 
динъ дописникъ па чРепюбликъ Фран-

удары» педесетъ пръчки......................но впй
не дѣйте обажда на баща мјг защото ще 
го добие! отговаря тя. А Дамяну вито по 
менааа за това, що й са обадили хората. 
«Дядо попе, твоя юнакъ ходилъ съ селенитѣ 
крайове въ копани щата іі освѣнъ дѣто по
крали и испекли дѣ да и си кукурузъ, ами 
играли хора въ нивата и я направили на 
пжть,» казуватъ на дяда попа. — <Ще му 
додя до хакъ,» отговаря дядо попъ. А ве- 
черьта той вика при себе Дамяна. «Бре ти 
какво сп правилъ днесъ въ копанищата,» пи
та го. — «Азъ цѣлъ день не съмъ лппсалъ 
отъ школата,» отговоря Дамянъ. — «Истина 
е, казва попадята.— Ако ти слушашъ хор 
скитѣ думи, то до сега да сми уморили си
на сп. Завиждатъ ни, попе; нашия сипъ е 
чисти Маргаритъ и той ще ни б.т.де отмѣна 
на старость.» — II въздишаше дядо попъ, и 
мига съ очи, и не може да отиде по нада- 
лечъ.

А Дамянъ пеппчаше вече повече и повече 
занаята на нехрани-майковцитѣ. II въ селото 
го вече наричахж «попския край.» Но по
дпрь неговата похвална работа на Марянския 
сборъ «попския край» грабн.т» новото проз
вище «дяволски унука» и майка му бѣше 
принудена да са замисли за бжднината на 
своя синъ.

Ехъ! жени, жени! право е казано че ко- 
ситѣ пи с<т» дълги, а ума ви е плптъкъ. Ко
гато е вече късно хемъ му мислете, хемъ 
нѣ. Стан.т.лото е станљдо и то са вече не 
повржща. Оправяй ти колко щешъ пораслия 
букъ — по лесно е да го пречуппшъ, не
възможно е да го оиравпшъ. 

Късно бѣше вече за Дамяновото поправя- 
нье. Късно бѣше вече и желанието на попа
дията да но преобърне ума на своя синъ, 

«Азъ ще му 1 бѣше желание безплодно.

сезъ» обііародува въ тойзи вѣстникъ 
единъ дълъгъ членъ. отъ който мѣст 
нишѣ вѣстницы займамъ слѣдуюіцы- 
тѣ у ломки, като що обематъ размы
шленія и разсужденія достойны за 
вниманіе.Прѣдъ видъ па сблъсквапытѣ интересен II на съгласіята конто ставать колкою за Истокъ, купуваньето на притежаніето на Суезскый Каналъ отъ Англіи; е пай важното събытіе отъ фропск— Эд'рмаііска.т^, войн « на самъ. Казувамъ притежаніе, защото е очевидно че, ако лондонский Кабинетъ е намѣрилъ за добро да плати часть™ въ туй притяжаніе па Хждйвътъ за 100 миліона, не ще са подвоуми прѣдъ иотрѣбното количество за пскупувапье- ю іі па другытѣ части, даже и ако потрѣбатъ за това 350 миліона, количество, което е равносилно съ чз- вѣстпыйтъ длъгъ на Египетъ.Като оставимъ па страна; економи- ческ.т»™ часть на прѣдпріятіето, азъ ще са занимаю» само съ неговото политическо значеніе, значително, повта- рямъ, и въ настояще и въ бждуще врѣме; значително за Францу и Рбс- сіі.у», за Австрію» и Тѵрцііу, па и за самуту Германіи. Колкою за послѣдній;™, прилагавъ че, ако има человѣкъ който да потьрка руцѣтѣ си при извѣстіе™ за рѣшеніе™ па англійекыйтъ Кабинетъ, юзъ человѣкъ о Князь Бисмаркъ. — Нека са ііетълкувамъ.За всякой политикъ, който знае да различава истинското състояпіе изъ средъ стереотипически.™ Фразеологііу па Кабіінётытѣ, съгласіето между три- тѣ сѣверпы силы; косто по послѣ прп- гурнжху много или малко искренно Англія, Франца и Италія, и толкозъ често повгоренытѣ въ Петерсбургъ, Берлинъ и Вѣна» увѢрявапія за пеиз- мѣннжтж твьрдость на туй съгласіе, съкращаватъ са въ слѣдующею.На вторыя день слѣдъ Седанъ Россія са намѣрн пенадѣйно прѣдъ единъ страшенъ съсѣдъ, който стану и по дьрзновенъ отъ важпостыу на пеожи- данытѣ си побѣды. И тъй тя побірза да си осигури поръчителства за миръ и пріятслство. Отъ тука иьрвото епц- разумѣпіе между императора Александра и повыйть германекый импера торъ. По двѣ великы силы, каквыто су Россія и Германія, не можаху да напустнътъ свободното свое дѣйсгву- ванье, когато трети една велика сила, Австрія, която можеше да са обеви единъ день за пли противъ едн.т.та. или другуту, оставаше вънъ отъ тѣ- хныйтъ съюз-ь. Отъ тукъ усьрднытѣ и искренни сгаранія въ Берлинъ и Петерсбургъ за да земе участіе и Австрія въ тойзи съюзъ. По единъ та- къвъ резултатъ можете да, са сполучи само съ условіето, че Австрія іце получи положптелпы сигуранціи отъ едііу страну отъ Петерсбургъ за сла- венекытѣ си области, а отъ другу отъ Берлинъ за германекытѣ сп области. Тойзи резултатъ са сполучи, спгуран-

— Научили са каква я извършплъ на 
Марянския сборъ нашия заровнпкъ ? пита 
попа.

— Господь умъ да му дава, отговаря по
падията. — Ний сми го родили, отгледали и 
отрасли. Па неможемъ даму налѣемъ въ гла
ва іа мъзъкъ я? Го е тежко да чу вами него- 
витѣ халосии; но какво да еа прави ? И азъ 
съмъ са зачудила и замаяла.

— Дамянъ е вече кожа-мпти момчулакъ; 
момичетата и момчета іа са» впкнжли кански 
отъ него. Този заровнпкъ ще ми навѣе нѣ
коя бела на главата, казіа попа.

— Бе попе, я си гледай работата. Като 
всѣко младо кръвьта му ври и не мирясва. 
Ще порасте, ще го оженемъ и ще му са 
наведе врата. II за хаджи Нева казватъ че 
когато билъ младъ правилъ непсказванни 
лижби, но отсѣтнѣ той станжлъ хаджи Нено 
и ходилъ три пжти на хаджпла.къ.

1 ѣзи разговори поутѣшили нажаленитѣ ро
дители и живота на Дамяна потече както си 
течеше и отъ налапрѣдъ.

III.

Додѣто отъ една страна попа п попадията 
размишлявахж за б<т>днината на своя сипъ 
Дамянъ растѣше на бой, растѣше на злочии- 
ства, растѣше и па юначество за лижби.

Единъ день са чу изъ село, че Дамяна 
нѣма. Кждѣ е ходилъ, какво е правилъ Да
мянъ, азъ не зная ; зная само това че но 
едно време на попа сториха вѣсть, че него
вия прокопсанникъ е затворенъ въ Тьрноп- 
ската хапусхана.

Боже, Боже! този край засрамя цѣло
то село говоряхж Бебрепени. — Но круша
та не пада по далечъ отъ крушата. Каквато 
майката, такова п чедото. Попадията не са 
грижи за своята к<ыца, за своитѣ момичкн

и за своя сипъ, а гледа да удума тогозъ и 
оногозъ, да са присмѣе на едва и на друга. 
Нека са черви сама тя.

— А какво е направилъ? питатъ едни.
— Какво е направилъ; отишелъ въ Тьр- 

ново, намѣрилъ са съ нѣкой лошави аркада- 
ши, бсзчинствувалъ, развратствувалъ а най- 
сѣтнѣ го хванали отъ конака и го запрѣли.

Наскоро по това време отъ Тьрново сп 
дойде единъ Бебревенинъ, които пн расказа 
с.ъщата истина. Дамянъ направилъ въ Тьрно
во такова бёзчестпе, което не може пито 
да са расказва, пято да са оппсва.

— «А к.г.дѣ е сега Дамянъ, попигахии 
ний. — «Затворенъ е при катилигѣ» ви от
говаряше. — «А да ли ще го пуенлтъ ско
ро?» — Ще го пуенлтъ само тогазъ, ко
гато баща му отиде въ Тьрново, когато за
плати една годѣма глоба и когато стане по
ручитель, чо синъ му нѣма вече да прави 
такава лижба. »

Подпрь два-три дни попъ Петъръ оіива въ 
Тьрново, представя са предъ мютесариФпна и 
му проси прошка за своя синъ.

1 воя сипъ ти носи голѣмъ срамъ, ка- 
залъ мютесарііФина. —- Ти си длъженъ даму 
стѣгнешъ юздитѣ макаръ че май-е вече кљ- 
сію, ако искашъ да го не испроводишъ по- 
скоро на вѣсилото. Азъ му прощавамъ и то
зи путъ. Но ти сп мисли, всичката отго- 
ворность остава връху тебе.

Така са отърва отъ хапуса Дамянъ.
А мислите ли че Дамянъ са поправи' по

дпрь тъзп случка, която отъ най-напредъ го 
направи да са черви доволно? Пѣ, никакъ 
нѣ. Умшпѣ хора казватъ, че «вълкъ кожата 
сп лѣнива, но обичая сп никога не мѣняна.» 
Іова е истина.

Ако не бѣше истина, то ний не щѣхми 
да чуемъ подпрь иѣколко недѣли челижбптѣ

цііітѣ са дэдоху, и за прьвъ путь отъ много врѣме впдѣхмы троица силни Монарси да са кьлнжтъ че ще съеди- іііутъ всичкытѣ си старанія за отблъ- сваньёто на всичко което може да гы раздѣли, и да са съединявагъ за опознанье™ на мирътъ у тѣхъ и около тѣхъ. Голѣмы бѣх.т. тыя старанія, и най вече отъ двѣтѣ страны, за іойзи троякъ съюзъ, защото, колкою силна и да е волята на троицата владѣтели и разумностьта па тѣхпытѣ дипломаты, не мог.ьтъ при всичко това вето да ограничатъ събытіята, него да въе- иржтъ силжтж па работытѣ и да затруднитъ произвожданіето имъ. Спо- разумѣніето станж малко-по-малко пб тѣсно тамъ, дѣто са разви по голѣяа искренность за опазваньето му, т. е. между Россіі.у. и Австрііщ. Императоръ »Александръ като имаше прѣдъ видъ ипіересытѣ на своьѣт.у» обширнж. Имперіііѣ, въ копћто са намѣрватъ еще въ младенческо състояпіе великы- тѣ нейны економичеекы и общественны прѣобразовапія, направи опазваиіе- то на мирътъ задлъжителнж, и прогласена» программа’» въ царството си. Миры ъ о тоже потрѣбенъ за Австріи», която освѣнъ вжтрѣшнытѣ свои династически затрудненія, непрестанно са плаши отъ поглъщающытѣ стремленія на германското единство. А додѣто междупародпытѣ ма.чнотіи, както при- познаваньето на правителството на ма- решала Серрано, Турско Черногорската расправа, работата на консулытѣ въ Бѣлградъ и други показваха; у кой отъ тритѣ великы Кабинеты владѣете дѣйствително миролюбивый духъ, кр.у»- гътъ па споразумѣпіето са разіпироча- ваше чрезъ самопроизволното присъединеше на Англііж, Италіи; и Франца» на умѣренна;™ епергііщ на императора Александра. Явно е че туй не бла-

случай може да са
остава да знаемъ отъ д$ м ора;жіята, парытѣ, иглещ^^д топоветѣ, чрезъ конто спо1ѵ • бори досега. А ако въ г.»,, ■

пРЧПцщеукоръ, нужда е да са пощ1Та Грѣ< моглъ да са ползува отъ едІІ0’ ото заплитанье. Явно е че и.» двъпросъ не можеше да дОк ■ леніето между Россію; и д(ВЧеі толкозъ пріяіелекы расі)оло#е[1/'мен< еще помежду си, колкото віз ЈЛ'Т' противъ Турціи иа^слаое^ населенія. Вслѣдствіе ца Лрйр 
нетъ не ше това, просътъ.
сродство па русскыйтъ НарОдг і Сіа станпицытѣ, пеіерсбургскыііпФіліГ можеше, даже ц Ј бЈВЗ< да остане д'але% Отъ друга; стр.цц можеше да понесе това дѣтоbJl °' да стане славенска сила ца/ойт' При всичко това Князь Б||С1«’И1| туй увѣщаваніе прѣди нѣко^гы Габсбургскљ™ имнеріпк, коятмъ 1 по нужда; бы изгубила въ заміЗИ д мапекытѣ свои области.

тт і» ЙМЧувството на ът.зи двой^ сі 

годареше единъ духъ упоритъ, какъв™ е духътъ па Князя Бисмарка, па когото дѣлото за съединепіѳ, както самъ той прѣди малко псповѣдуваше, не бѣ са свьршило еще споредъ неговото желаніе. Но понеже лпчнытѣчувства на императора Вилхелма и иасган.у.лшѣ съгласія не му дозволя- ватъ да гы отблъсне явно, сърдечно желае по нужда;, ако не піиригува тайно, да въепре щото съединеніето на си.іытѣ за твьрдѣ тѣсното между Петерсбургъ и Вѣнй» пріятслство да не crane съюзъ на расположенія, конто бы повредили свободното негово дѣйсгвуваньѳ. Отъ тукъ тайпытѣ нѳ- говы прѣдпочитанія клоняха отъ една сіран.і; къмъ раздѣленіе™ па Россіи; съ Англію;, а отъ друга;, на Австрію; съ Россііа. Постояпнытѣ старанія на двѣтѣ послѣдни сиды, отъ какъ избухна; славеиСкото възстаніе, за усми- реніето и ограниченіе™ му и за да не произ.іѣзе отъ него общо сблъску- вапье въ Истокъ, показватъ достатъчно че тѣ не са го подбудили. Но и да са прѣдположи че избухваньето на въз- станіето не ѳ было подбудено отъ вънъ,

ность тълкува постоянството (> 5- Россія и Австрія работихљ зз"СТНІ твореніе па вьзетанницытѣ чрѣ••',,ОТО сгвенныйтъ практический и вілирачі ежть, т. е. чрезъ устаіюад.икно реФормытѣ които огдавна 0 G Іі ма Портата съ съдѣйствіето иа п? нп’ піитѣ Парижскыя трактатъ си£|ЈН;јп.По когато отъ еднж страна)чи, са обѣщава да непълни задл]ьг,Ѵ1 сп, а възстапницытѣ отъ друщл» КІ 1Ј ІЯТО датъ готови да сложатъ орздШИТ£ гато всяка опасность за распріц при Австрііл; и Россііл; са вижда ;?шинс махна;ла, Англія възлага рмц' кон гыпегь, защото купувапіето ш екыя Каналъ отъ една; сіш :лъ ’ч е Англія, която дьржи добрѣ ста.г ето дьржи, и за коньто КаоііЯ» Піѣтьтъ па Ипдііж, е сжщото :вазіъ владѣе Египетъ, а съ тлзипі* Англія отвара и двѣтѣ порты го м точныя въпросъ, които Россія ятѣ стрія са трудятъ отъ много МііітѢ 1самъ да дьржа;тъ затворены. А:’ДС докача цѣлость™ на отоманскм1’^ nepiiiYi са;щата онази сила^ к'адійть сега й бѣше най жарката покройяго Таквазито поста.пка па Англіюгчто добрытѣ отношенія между Австріи; ако не невъзможни, :вята проблематичеекы, а споречкувані Не тѣзи двѣ силы като отдава н.і:оиѣІ марка всичка.тя; свобода; за д?ДСЛіІ вапье, позволява му да слѣдува си противъ Францж и ГолляпдіЗасть, една; рѣчь да допълни гериансьсьрд динство отъ Сѣверною море г' M,Y'' Адріатическою. отоАко е прочее истина че ирЖдац ваніето въ политикж.™ е прѣ.ч пре ніе, купувапіето на СуезскіЙ іат|; 1 т. е. владѣніето па Египетъ оп,ІІЫЙ1
, . ІГЬ ллію; е одно важно събытіе. гн^ же да прѣдизвика днесъ іиир.і иѣв ріозны заплитанія. ‘'»з/1

на Дамяна зематъ по-голѣмп ј’си'ј 
щѣ той ходилъ да гони момиче«’1 к,ьтъ 
дѣнкитѣ, че едва вечерь са c6aJirt'ia40H1 
и му пробилъ рукату, че друга Іа бю 
изранилъ съ питовъ пударя, и 1И!1Рпа ‘ 
визъ и други таквпзъ. ,ѣ еді

Дамянъ бѣше юнака, за когото«т"в“
цѣло село. Каквото щсте, а азъ на*”juf 
това момче заболѣваніе ма сърди«01 п1Н' 
желала да го направіу да миряса, “° Ј’°Д^ 
какво? Майка му и баща му г° Бе’к^°- 
развалили. «Порази са, ти мой cml' и 
мисляхъ азъ, порази са ти, и но-до^ 
бѣше са прукнулъ когато сп
дешъ такъвъ нехрани-майко. Вй

Между зова, попа и попадята ра 
шили, правятъ що править, Д'1 нянеР Јо Ск( 
та на свои прокопсанникъ, чрезъ с,|'ЈбраЧ| 
средство, косто имъ оставаше. шроді 

— Трѣба вече, трѣба дя г0 1 Wfe. 
казва попа. 1П1ед

— Да, да, отговаря попадията, ln 
го заломимъ. Но въ Беброво кое mu’1 ’е‘Ч)в 
го земе, като той е расплавятъ а 1 фило 
сурово. 4аві1<

— Видпшъ ли ти?... расплакаі1"10^ 
и сурово! Сега мй казвашъ, а к0Г.|фИцј 
тп говорахъ, ти.... Но каквото и 
а£азъ мислы; че въ Елена щеса на* 
кое добро момиче за нашия синъ. А 
да пораспитамъ, може би да пох*1’11 
ни прпёматъ. Еленчанкитѣ су 11 Р8 ,.о И( 
спистовнп, и масторки на женска р11

Наскоро по това време въ село са 
чо попъ Петъръ отишелъ въ Ѣк 
цѣльта на неговото отиваяье боли 
само , да сгледа мома за Дамяна.

сі! Ак 
₽Дак 
и; :

(С.^'Аа
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ыпі'эписки на «Напрѣдъкъ».
О.іуча' —0 —
ІИІЦ селвіево, 26 9/врій 1875.
iiinje і' Ііе Урчдииче,
Ь)т Грѣба да сьмь притежатель на единъ листъ, 

! ото непрестанно да пъ.іні* съ новины, та 
^',0 Ъ да мог*. да неназванъ злостраданіята, 
111 Кой [то злочестый вашъ въ окр*жіето ни па- 
)К:іра ъ ТІ.рШІ, ВОПрѢКЫ ДОбрАТ*. ВОЛІ* НН И. 
И а щчество. Това обаче като не е, азъ ще 

*:,менА тука само за нѣколко случкы: Ми- 
'6,1ал*т* седмиц* Турцитѣ отъ нѣколко села 

Вг3і"зто Турскы, КОНТО СА. ПО край рѢКАТА. 
^eBthdii'Jw 11 които с* наЙ элитѣ въ цѣлою 
.1 На..; окрАЖІе, си поэволяватъ по примѣрътъ 
роді 1 Стро-Загорскою Турско населеніе: да у- 

рі.г.тъ на Българското село Беріево, което
І1,г близо до тѣхь, и при полытѣ на балканътъ. 
аК0 інпли са, пріуготовлявали са и сторили го 

!Ь іх* комахай. Тръгватъ едн* нощь, прѣд- 
ін^ішани отъ мухтаринътъ сп, който е изіѣ- 
$То jjb отъ военна, сјј жоа. съ чпнътъ юзбаши, 

'който са радва па одна, доста добр* пен- 
J1'1 і*. Благодареніе обаче на двама по благо- 
’НСіізумни, отъ старытѣ имъ, които сполучили 
іОД( гы отклоніатъ отъ туй имъ намѣреніе. 
Оятсмъ Богъ знае какво бы ироизлѣзло, ако 
Зэд.зи двама человѣколюбцп, не бых.т. гы въ'з- 

<ЛІрнжли отъ ііа.тыъ имъ. Завчера въ Недѣ- 
іі имаше огн.ыіъ градътъ хоро, па което 

)Йи{ГО сѣкы младъ, и азъ са улучихъ; дойдо- 
го я» 5—6 млади Турчета піенп, които съ 
; Ззистпганіето си ударих* да вдѢзатъ въ 

ірото п като сблъсках* момичетата, конто 
гІ::попадах* каю снопи на зсміата зех* 
віііирачитѣ и сп заминАх*, като изричах.* 

)ве?.:вкноввннытѣси псувни противъ насъ. Една 
с малка постА.пка за отбранж отъ стран*- 

ни, бы изведнъжь дала поводъ на паос- 
ЦЭішіытѣ ни съсѣди, да н* нарекАтъ коме- 
ВДіджіп. Но ный си останА.хмы прости глѣ- 
НЙ’Ні, макаръ че душитѣ ни са обзех* оіъ 
ІД-АГ*. И ПО бузыгѣ НИ руКНАХ* ПОТОКЪ СЬЛ-

I, като си напомнихмы злата ориснпц*, 
• іято е тъй злѣ орисала клѣтыйтъ нй и без- 
Лі1Еішіитенъ народъ. Базанитѣ Турчета прѣди 
прііі пристпгнжіъ на хорою, грѣшатъ г. Дра- 
да і шинова, който былъ излѣзълъ на расходъ

j коньтъ сп; като го зѣрноватъ още отъ 
лечь, захватятъ да го псуватъ на майкА, 

11 Е р*, крьстъ и пр. Но 
1Љ йіъ че не прилича на 
рѣ іют*.патъ, тѣ хванА.ли 
Каііиіии> 150,1 го квт° градъ

заіното той имъ ка- 
шапътъ имъ тъй да 
да го гоіііатъ съ ка
па лѣли вьрху му —

іамъ съ душА. са отървал ь нещастникът?
ъ рщцѣтѣ имъ. На 7—8 часа растояніе 

1 " градътъ ни обраха', единъ сапупджія, 
рты іго му зелп 350 гроша, сапуньтъ и свѣ-
!СІя !>тѣ — всичко за около 800 гр. Злодѣй- 
э м*.ітѣ быле Аббази, които въ сащійтъ день 

у де зели я коньтъ на едно Българче — на-
’ 2 варятъ нѣщата на Санунджійтъ на то- 

конь и сп отиватъ по работ.тл*. А клѣ- 
^Здіійтъ Българинъ са враща при чедядьт* сп, 
Кро.чяго съ радость го е чакала да и принесе 
’цј.рчто за прѣхранАт* и; вый разбирате че 
р :га радостьт* й завчасъ е была обърнжта 
1 I плачь, като са е научила че й отнели не- 

оіятелитѣ насущныйтъ хлѣбъ.
уваві Не стигатъ па населеніе™ тѣзи раны, ами 

ц(1 [ онѣзи даже които с* опрѣдѣлени да гы 
j лдслаждатъ колко годѣ, гы оше по разчю- 

'.ркватъ, Като гы правілтъ да са обърплтъ 
,В11т живиниц*. Думата мп е за мѣстн*т* 
ндІЗ-асть, която съ примѣрътъ сп още повече 
іаіКііСьрдчна зложелателитѣ на народы ъ ни, да 
е МАчатъ. Касапинътъ Атавасъ Гунчовъ за- 

ото разепчалъ месото си подъ стрѣХАТ* 
I дюгеньтъ сп, быде тъй напсуванъ отъ 

Аймакамъ бея, щото м* е гнусъ п срамъ 
ipilh приповторі* думытѣ му, прѣдъ почитае 
ІІІ Цятѣ ви читателя. Тѣзи думы изричани отъ 

Оі,імыйтъ. rj-адскый управитель, не одьрзостя- 
ітъ ли Фанатицитѣ му сънародници къмъ 

,и) гнуснавы постапкы ? (забѣлѣжете че ста- 
ЯДі нѣколко каймакамы с* са промѣняли, а 

ьзі/ касапница сп е оставала на мѣстото 
і; а при. туй, и никаква вечистотія са не 

^ъгіѣжда въ неІА, защото е само дюгень, за 
уіЛіазсичаніе на месото). Забтіетата изъ гра- 
ііі Птъ и по селата са отнасятъ съ звѣрскія 
иѵіачинъ въ събираніето на даждіетата. Завче- 
а іа бюлюкъ еминй на средъ чаршіілт* раз- 
ір ііяпа съ бой Танкыго, на когото изъ р*цѣ-

Љ едвамъ можих* да го пстръгнАтъ мило-

любо-
0 рітивн нѣкой лица.
ЙТ()1 Не можихмы да са насмѣемъ на
,т0 пшпнжпьк статистика на в. «Дунавъ», об- 

I цоРродувянді въ «Вѣкъ». Чудимъ са какъ си 
’ве<позиолява този ОФпціаленъ органъ, да лъже 

[ безочливо, когато печь е доказано че 
до^І'яаритѣс* по много отъ 6 миліона. Тукъ 
ид, $ мълви за едно народно прѣдставителство, 

toio да отиде въ Столицата, та да напра- 
до8» вриличнытѣ оплакванія и да моли пмпе- 

11' .[Р^арското правителство, да побърза часъ 
‘ , іо скоро да тури въ пспълненіе многажды 

1 Ифнчанытѣ прѣобразованія, за интересъ™ па 
Чррдытѣ и на самото правителство. И ный

1 °'П0дѣлямы мысльта на Българпнътъ съчп- 
ѣтель на 11 члена, а най вече на забравё- 

, ѣ ыптъ 12-ый, когото другъ единъ подъ най^ 
дои-1 іенованіе «Истпнскый Българинъ» иде да 
в приложи при другытѣ. Научавамъ са, че 

|йвното посланіе на народното нрѣдставител- 
Кво іцѣло да б*де тона, гдѣто да моли пьр- 

когзѣ° II пьрво языкъ™ ни да са припознае за 
! Асоціаленъ и второ забтіетата да 6*датъ 
наиК,Ъ|Гарн; отъ тѣзи двѣ работы пай голѣм.т.

Де Ма имя населеніето по насъ.
[овен' Поііълнепъ сьмь съ новины, во ето че са 
ра^ас1Роперахъ отъ студъ, а пъкъ и мастило- 
рабѵіо мн хван*. да мръзне на перото. Но;

о' саОтопли ще са врѣмето, 
ijeaa Освободи ще са перото.
ua ti! ^ко стаі,е нужда, смѣло гарантирайте, г. 

едаііторе, за истинностьтА» въ допискытѣ 
В’ занюто сьмь готовъ да отговарямъ дѣто 

Аа б,т'Де.

Шипка, 29 Ноемвр. 1875.
Г-не ѵедакторе!

Оіъ много врѣме нищо не ся с спомену
вало по вѣстнпцытѣ ни за наше село. Ще 
речете, че і:е е имало кой, или че не е и- 
мало матеріалъ за писаніе. Ни едното пи 
другото. Вый знайте, че Българпнътъ каю 
всѣкогащъ притѣсненъ и онеправда вапъ, са
мо тогазъ изохкува, когато положеніе™ му 
стане съвсѣмъ несносно. Сжщото ся е слу
чило и съ пасъ. Вичагы смы пріемкой съ 
равнодушіе маікытѣ злоупотрѣбенія на зап- 
тіп, мюлтезимы и др. чиновницы, когато тѣ 
с* имали граница., надѣващецъ ся за по- 
свѣтло б*дуще и попрянеіііе ва злою; нъ 
каю въ послѣдньо врѣме работытѣ взех а. 
друго направленіе, като опитахмы на дѣло 
плодътъ на страшный Фанатизмъ ва съсѣды- 
тѣ ни, Турцытѣ, като глѣдахмы, че тѣзи 
които всѣкога с* ни близали паницытѣ іо- 
чать ножове и ся готніать да ны сѢкать, 
като своі* нѣкоі* стока, съ коі.т.то мога.ть 
да располагать по волі.т.т* си, ный вече не 
можемъ да тьрпимъ и викамы къмъ мило
стивото Султаново правителство за помощь, 
призовавамы ю да защитивъ опытѣ си рай оіъ 
свирѣпостьт.т/и грубостьт* на турското племе.

Нъ пека не б*демъ праздносло'ви, пека 
покажемъ и Факюве, за да подкрѣпимъ гор- 
ныіѣси думы. Два дни полиръ случкыіѣ въ 
Стар.т. Загор*, като мълнія ся распрьснл. 
лъжливыйтъ слухъ между Турцытѣ, че гяу- 
рытѣ дигнали глав*, и че щѣли- да гы сѣ
ки.ть. Изнеднъждъ цѣло мюсюлманско племе
ся въора.жи отъ крака 
ПуСТІІА.Х* полекытѣ СИ 
по села, по пл.тища, и 
срѣщн.т.ть пай нипрѣдъ

до глав« и, като на- 
работы, трьгнАХ* 
когото пАтпика дѣ

го занытватъ за тез- 
кере. Смѣшно дѣто иолиціята ся прѣнесс по 
царекытѣ ПАтпща, а по смѣшно е дѣто та
зи полиція състои отъ просты HexpamiJiaii- 
ковцы Турцы. Ако патііикътъ имя злоче- 
стин*т* ля отговори, че нѣма патііо тез 
кере, за да не му го зематъ, то той изве- 
днъждъ ся заплашва отъ саднііцытѢ си, че 
ще го ньржіАть и ще го направіАть коме- 
таджія, и нѣма съмнѣніс че честното пра
вителство ще вмъ хване вѣр* на клеветытѣ 
и ще затворп клѣтникътъ, тъй пспаднАлъ. 
въ хапуса, окованъ въ тѣжкы верпгы за да 
псплаща бащины и майчпны грѣхове. Който 
е ималъ злочёстинАт* да пспадпе въ р*цѣ- 
тѣ на тавпзп горекы саднвцы, не ся е от- 
тьрвалъ другояче, освѣнъ съ даваніе и на 
плюмкат* изъ устата си.

Свѣщеннпкыъ ни на име попъ Ради го 
срѣщналп нѣколко души Турцы отъ блпжны- 
тѣ села и му напомнили едно падппраніе, 
което правили съ светыня му лѣтосъ за во
да за поеніе, и слѣдъ думытѣ: шимди с,к 
pac,Y,H,K гетирдикъ, подхвьрлять го и го на
бивать добрѣ. Нашъ единъ съселенинъ бли
зо мѣсецъ стоя въ града на докторъ за да 
ся цѣри отъ ранытѣ, които му нанесох* 
Турцытѣ близо до градътъ. Овчерытѣ ни, 
конто повечею ся намиратъ помежду тур
екытѣ села, за да пясатъ овцьетѣ сп, ис- 
т'еглпх* пай много въ тыя бурны нрѣмена. 
«Като яаблпжп вечеръ, ми казваше единъ 
отъ тыя озчеры, свивах* ми ся и коем.ітѣ 
на главят*, като знаі*, че щомъ зайде слън
це, азъ трѣбва да стоик на щрѣкъ и да 
б*д* внимателенъ па пай малкый шумъ, 
защото инакъ единъ Господь отгорѣ знае, 
що ще си испатіл: илы ямурлъкътъ си и 
царвулытѣ съ навощата си трѣбва да дамъ,
или 
біе 
му 
НІЯ 
О!

инакъ, кокалитѣ ми ще зняьыь какъ 
Турчинъ, комую ся не дана, каквото 
ся иска.» Но това с* само частны явле- 
отъ страданія. А общото спокойствіе? 
какво та е спокойствіе патило! като сп

легнА.лъ ужъ да почивашъ, а пъкъ около 
тп ся расхождатъ бюлюкъ Турцы отъ окол- 
нытѣ села, конто, подъ видъ на общи па
зители на тишината, чакатъ да имъ ся 
мѣрне нѣщо като човѣкъ, че глѣдай ты то 
газъ тѣзи самозванци пазители на общ*т* 
тишина, що правятъ. Благодареніе на запо- 
вѣдьтж, която ся даде почти на всичкытѣ 
еелены отъ страя* на по-пьрвытѣ, іцото 
всякой отрано да ся прибира въ ка.ща.тж 
си, та не стаи* пито лоше.

Всичко това, смѣемъ да кажемъ, почти прѣ- 
мин*, като остана.х* само знакове, прили
чны на послѣдицытѣ отъ едн* голѣм» бурі*. 
Но нека оставимъ това и да ни разскаж* 
нѣщо за събираніето на вергіілт* отъ Сю-
леимацъ ага юзбаши, 
стоя въ селото ни съ 
накара хората канекы 
Наумѣте си сиротахъ

който близо недѣлі* 
4—5 души заитіи и 
да ппсна.ть отъ него.
или вдовица, които

нѣматъ хлѣбъ да Ѣдать, да имъ ся изва- 
ждатъ'отъ кл.щытѣ: постелки, завивки, ба- 
к*.ри, храна, ако ся намі'.ри, и друг* по- 
кА.щниіі*, и всичкы тьці да ся'оставІА.ть де- 
позито, додѣ ся внесе исколото количество; 
притурѣте при всичко това едн* лют* зи
ма и единъ застой двамѣсеченъ почти, въ 
което врѣме хората не можѣх* да спече- 
ліа.ть петь пары отъ нѣк.ъдѣ, и вый ще си 
съставите пълно понятіе за положеніето ни. 
С.У.щый този Сюлеимапъ юзбаши, съ заитіи- 
тѣ си сюеше по пА.тищата, конто воділть 
за въ черква на 21 и 23 текущаго и, само 
на жены и дѣца бѣ позволено да си отиватъ 
свободно. На 23 едно заитіе си позволи да 
влѣзе въ черковный дворъ и въ училището.
гдѣто около 20 момчета повечето ученицын ----- ----- :---- имъзапалтчіи, четели вѣстницы, заптіето 
стоварва топтанъ едно поздравленіе сѣ ме
то комица гяурларя и еи излѣзва.

Ный ся надѣвамы че всичкы тѣзи злины 
ще пмать пай сетнѣ едйнъ добъръ край, й 
т*.зи си надѣжд*. възлагамы выи па мило
стивото ни царско правителство, което и са
мо вече желае да отвори плтьтъ па прѣс? 
бразовавіята, патьтъ на истинската свобо
да, па.тьтъ на добруваніето. Вѣрвамы още, 
че надѣждытѣ ни не ще излѢзать излъгани.

Единъ шипчанекы селенпиъ.

Смѣшни работи.

Ловпчь, 22-й 9/врія 1875. — Вѣ'стіш- 
цптѣ са пълни и препълнени съ описанія на 
плачевни и сьрдцераздирагелніі приключенія 
и работи, станали въ сичкитѣ почти агалп 
въ отечеството ни. Е, стига іолкосъ за тѣхъ ! 
Този ііл.ть нека кажемъ и за нѣкой смѣшни, 
та и вый г-не редакторе да ся посмѣйте и
читателитѣ ііа ли и нога ея сліѣе мело- 
вѣкъ протичитъ сълзи на очитѣ му, с*що 
като да плаче ? По-добрѣ тогива да ся смѣй- 
мы. огь‘ колкото да плачемъ, когато слѣд
ствіе™ и на смѣха и на плача с* еднакви ! 
Само .не знаймы, кОіа ся смѣй человѣкъ, мо
же ли съ кървави сълзи да ся смііе, както 
става когато плаче! Сега слушайте.

Преди единъ месяцъ двама Българи, от- 
нАденци, идели за Свищовъ и като върнели 
прѣзъ планината, близо до Троянскія мъна- 
стырь, пспоплашва ги гласъ : буннаръ коми
та гяуру .дуръ, и въ са.щото премеся впж- 
датъ заобиколени отъ една чета обрА.жени 
(Турни, които имъ извикали да ся преда- 
д*тъ. Едина отъ Българитѣ послушалъ и си 
предалъ, другія като искалъ да ся опрѣ, 
три пушки ся гръмватъ отгорѣ му и го 
ірькоіяватъ отъ коня долу. Слѣдъ тона рас- 
тръеватъ ги добрѣ и каквото подозрително 
намѣрили въ тѣхъ зелп имъ го, спр. въ у- 
битыя до 250 лиры и въ живыя до 100 
лиры, и заминали да търсятъ изъ планината 
други такива комети. Убшыя Българинъ по
гребах* въ Троянскія мънастырь, а живыя 
дойде тука да обяви на правителството и да 
пека излавяніето ва злодѣііцытѣ. Пристигна 
и брагътъ на убитыя, и иолиціята сн под- 
претпа да дири злодѣйцигѣ. Бюлюкъ баічія 
ходи на Троянъ и ся върна и докара единъ 
калугернвъ отъ мънае.тыря, който былъ ка
залъ предъ нѣкая Трояиченп, че вядѣ-ду тѣ
зи Турщі като минавали край мънастыря и 
гп познавалъ, а послѣ като го пытали на ко
вана въ Троянъ, отказалъ. II наистина, мно
го принуждавах*, и тука на конака тогозп 
калугерица, даже и го запирах* и го за 
плашвах* съ по-голѣмо наказаніе, само да 
каже, кои с* были тѣзи Турци, и пай по
слѣ го накарах,к въ черкоаа да ся закълне 
че наистина не е право, да гп е виждалъ и 
гп познана. Съ туй и до тука ся ограннчи- 
х* сичкитѣ старанія па нашата честна по 
лиція за излавяніето на злодѣйцытѣ. А че 
въ деня на туй убійство, кои башибозуци 
и съ кой онбашія с* обикаляли по 
мѣстность, за да пазятъ тишината и 
рятъ кумицытѣ, іакъвь въпросъ вето 
ели да си зададе тя. Ами ако, по 

онази 
да ди- 
помы- 
нѣкой

лоші діяволъ, ся случаваше, тѣзи Білгари 
да убіятъ одного отъ убійцитѣ си, живыя 
не іцѣше ли да оплаква днптѣ сп въ ловчан- 
скитѣ и други тъмнпцы, защото с* дигна
ли р*к* върху пазіпелитѣ па тишината 
и с* убили честенъ Турчинъ, може бы и, 
царски человѣкъ? Туй предположеніе-до 
ста вѣроятно; лошптѣ языци назвать че дѣй- 
цитѣ на тъзіі смѣшна работа с* пазители 
на тишината — башибозуцптѣ.

Прѣзъ депѣ сп обрах* едни Трояиченп въ 
патя отъ Троянъ за града ни. Туй за туй!
Въ патя отъ града ни за Плѣненъ 
Черкези обрах* една чета работници 
гари, които с* вращали отъ Влашко, 
зематъ епчко какво припечелили и сн 
ли на дѣцата. Тѣзи клѣтницп с* отъ 

три ма 
Бъл - 

и имъ 
нося- 
наша-

та ваза. (Защитѣ Черкези направиш с.т. и
други много обири и злодѣянія, спр. много 
таквизп смѣшни работи. II види ся да с.т. 
хора хвьрконати, че заптіетаіа не мога.тъ 
нето да гп намѣрятъ, вето да ги стигнатъ.

Отъ селото Владина вързани докарах*, де
сятина души Българи, отъ пай богатптѣ въ 
селото, и сто вече 50 дни какъ тлѢіа.іъ въ 
тукашнитѣ тъмници, безъ да знаитъ и тѣ 
защо. Стига че знае иолиціята че тѣзи xo • 
ра е*, бунтовници и кометаджіи и достойни 
за наказаніе! За тъзи смѣшна работа ето 
какво ся говори изниско тука: минало въ 
р.т.цѣтѣ на правителството въ Русчукъ-едзо 
писмо отъ незнайна страна къмъ по-пьрннтѣ 
хора въ реченното село, съ което имъ сви
валъ писательтъ на писмото: да б*д*.тъ го
товы, защого времето дошло и прч. Туй е 
единственна™ вина на съсііпваніето на тѣзи
хорица; единъ отъ тѣхъ вече лѣжп боленъ 
на умираніе, за други-ѣ не милость, не съ- 
жалѣніе. Преди да ги изловіатъ и затворятъ, 
нашата полиція издирила ди е внимателно, 
испытала ли е тайно: за жпвоіа. за работа
та, за духа, за расіюложеніето, за поведе- 
ніето на тѣзи селяни ; най послѣ за извора 
на туй писмо, който може да е толковъ не
чистъ колкото и съмнителенъ? Та колко вра
гове не може да имя единъ богатъ человѣкъ 
по насъ, стига да е той Българинъ, па былъ 
селянинъ или гражданинъ ? Па васъ лъжа, 
на менъ истина, г-не редакторе! слухъ хо
ди изъ града ни, че щѣли да гп пуснатъ, 
но трѣбало пѣто, като по 50 лиры на гла
ва ! вече за кого за въ джоба, не зііанъ. II 
тъзи имайте’ въ рѣда на смѣшнптѣ работи !

Преди вѣколко време тукашни нѣкой па
ти съграждани съ дѣцата сп наедно ходили 
на село Радувенп на оборъ, и, както епчки 
сборяни, гърмѣлп по патя, защото' имали о- 
р*жіе, съ позволи годно тескере въ 
въ случай да занизятъ дѣцата си 
пожни пли четвероножвп звѣрове. 
ди причина, пли задруга не знакъ, 
рано гп причаква полиція іа при 

себе си, 
отъ дву- 
За тъсъ 

тѣзи Лю
ка, щитѣ

пмъ въ града п ги пзлавя и гп хвьрля въ 
тъмницытѣ. КащитѢ на тѣзи хора веднъжь 
и днажь 6ыха бастпсваіш и ярѣтърсвани, 
п нищо лошо като не ся намѣри у тѣхъ 
пуснах* ги. Пытай ты сега: защо ги за
пирах* ? Но азъ зная че ше питашь: нѣма 
ди у васъ чорбаджіп, нѣма ли хора, нѣма 
ли владыка, нѣма ли владишки намѣстникъ 
барп, да кзлѣзатъ, да направятъ, да сго
рятъ? Каквото въ единъ членъ упо-предныЙ 

брой на достопочіпаемый вани, вѣстникъ на
правихте бхзье и коприва тѣзи съсловія хо
ра, па и епчиома гасъ Българитѣ отъ мало 
и до голѣмо, че смы не вредни да с:і отър
си мы сами праха, а чакамы други да на не- 
търсватъ отъ него. Ей, азъ пъкъ іпа тн на
ж*>, ела ты стани единъ чорбаджія, пли вла И _____  ___________ _
дпшкіі ве.Кплпнъ къ Ловпчь, и да та види I за Монарсытѣ и за войсКат
тогпьа за колко пары тп с кюляфв. Но ка 
кво може да мп сгорятъ, ще речешь, кога
то сп имамъ резонытѣ и спл.т.т* да говор;; 
срѣщо едни злоупотребленія п да защита 
невпннытѣ; копію; когато... и копію цар- 
скитѣ закони стоіатъ предъ мене? Бе чо- 
вѣче, не мога.тъ нищо да тп направятъ, ама 
глѣдай к кво може да тн ся случи. Щсста
нешь чорбаджія, по ще си съвременно и дю
кянджія ; защото чорбаджилл.ка само безъ 
други кяръ не може да храни единъ честенъ 
чорбаджія, едішь день ще доде па дюкяна ти 
едно суполпво кад*нче на 8 пли 10 годи
ни за да купи една кърпа за 2 гр., то ше 
тп дава 1 тп ще искать 2, то ще тп 
сложи 1 */2 и ще иска да замине съ кърпа
та, ты ще посѣгнешь да грабііешь к*.рпата 
отъ р*цѣіѣ му и то ще писне да вика: 

Ще
и

на

гяуръ бенп резплъ етмее юзериме гелдп. 
сн случатъ наоколо п Турци свидѣтели, 
ты ще ся видишь изведнъжь закаранъ 
конака, теглянъ на данія отъ бащата па 
да.нчето и оелденъ. Туй е невъзможно, 
кажешь. Твьрдѣ биле възможно! и азъ 

ще 
не

тп приказвамъ приказка; туи с*що тъй как
то го прікаЗі’амъ ся случи лѣтосъ тука съ 
единъдюкянджія Фамплпстъ человѣкъ. Извае
те ли какво наказаніе му търтпх* ? Освѣнь 
единъ мѣсяченъ затворъ една нощь го пре- 
дадохж на една дузина катплліп-праіігаджіи 
на волята да имъ другарува. Самъ човѣка 
знае, какво истегли з . . . му отъ тѣзи 
другари!... Смѣй ся ты ако нѣмашь рабо
та ; но туй содомско наказаніе е цѣла исти
на, коіато знае цѣлъ Ловичь. Ама ты ше 
кажешь, азъ нѣма да стана дюкянджія. Тоги- 
ва не ще ли имашь, като чорбаджія разби- 
ра са, едно лозе пли една нива, и не ще
ли отіідешь нѣкой ііать за да ги обико.іпшь ? 
Видѣ іцешь тамъ че ти дошелъ еджеля; безъ 
еджелъ щ> насъ нищо не става, х.т.! и туй 
да го знаешь. Ама ще речешь, азъ нѣма да 
излазятъ отъ града на высь, стига да стана
чорбаджія. 'Гогина, ва добъръ тп часъ, ще 
да ти каж*; хеле азъ такъвъ чорбадж:іл*къ 
не ми е пріетъ, че ты както обичашь! Тъй 
както с*. по насъ работитѣ, азъ предпочп- 
тамъ да съмь въ Цариградъ шкембеджія 
отъ колкото тука чорбаджія. Толкосъ!ПОЛИТИЧЕСКЫ НОВИНЫ.

— о—

АНГЛІЯ.
Лордъ Дерби с изреклъ еще едпо серіо

зно слово въ Едиіібурѵъ, съкращепіе отъ кон
то ни съобщава единъ телеграммъ изъ Лон
донъ отъ 7/19 Декемвр.

При всичкытѣ ноешіы приготовленія, кон
то правятъ сега за -сега континенталнытѣ 
дьржавы, азъ не впждамъ, казалъ Лордъ 
Дерби, нѣкое намѣреніе on. іѣхіі.ѵ. стран* 
да положатъ въ дѣйствіе силытѣ си, и вѣ- 
рувамъ че всичкытѣ европейски гціавитед- 
стна желаятъ мирътъ.» Като поменува по- 
послѣ за възстаніето въ Боен* и Херцего
вина., Лордъ Дерби прилага: «Вѣрувамъ че 
Австрія и Россія желаятъ пай искренно да 
прѣкъсн*™ туй състониіе на работытѣ, и 
да Ирѣдизвпкагъ умиротвореніе™. Тѣзи двѣ
силы платъ причины за да не пскатъ да
изнесАтъ на средь Источныйтъ въпросъ 
дѣйствително

и 
желаятъ да видятъ мнрътъ и 

благочиіііето възстановени въ Турціі*. Код- 
кото за проектъ™ на реФормытѣ, който са 
прѣдложи оіъ австрійскою правителство, азъ 
не знаі* неговытѣ подробности.»

Другъ единъ телеграммъ отъ 8/20 Декем. 
казва: «Лордъ Дерби испрати инструкціи на 
Лордъ Лайанса, посланникъ въ Парижъ, и на 
Сиръ Георихъ Еліота, посланникъ въ Цари
градъ, да спомогііА.тъ, безъ обаче да поддьр- 
ж.т.тъ оФиціално прѣдеіавптельтъ на г. Ха- 
монда, щото да поднесе проектъ™ сп за спо- 
разумѣніе относително до турскыЙтъ длъгъ. 
I. Хамондъ тръгва тозъ вечеръ за Парижъ, 
дѣто ще са разговори пьрно съ Сад.г.къ па
іи а, а послѣ ще отиде въ Цариградъ. 

РОССІЯ,

При 
торско

даденото 
угощеніе

въ послѣдне врѣме импера 
въ С. Петёрсбургъ за праз- 

днпкътъ на орденътъ Св. Георгія, Импера
торъ Александръ напилъ слѣдующ*т* здра 
виц* : «Піі* за здравьето на моитѣ пріяте
ли и съюзницы, Императора Вплхелма, като 
кавалеръ на го.іѣмыйтъ кордонъ отъ орде
нътъ Св. Георгія, на когото малкыйтъ крьстъ 
краси гА.рдытѣ отъ 1814 година; и заздра
вьето на Императора Францъ Іосифа, когото 
тоже съ гордоеіь бропмъ между кавалерытѣ 
на воешіыйтъ нашъ орденъ выше отъ 26 
годины па самъ. Честитъ сьмъ дѣто мога. 
да увѣрі*, въ туй обстоятелство, че пскрсн- 
війтъ сыозъ межу трптѣ наши имперіи и 
тритѣ наши войекы, основанъ отъ августѣй- 
шптѣ наши прѣдшественницы, за защищава 
нье на CAuiAiTA. работА, сА.ществува и до 
сега нрпокАтнАтъ и нѣма друг* цѣль, ос
вѣнъ опазваніето ва тишината, и мнрътъ въ 
Европ*. Имамъ пълно довѣріе, че съ бо- 
жііа.та. помощь нашитѣ общы старанія ще 
постцгнатъ цѢльта. си, т. е. мирътъ, който 
имамы прѣдъ видъ, който цѣла Европа же
лае и отъ който всичкытѣ дьржавы ііматъ 
вуждж. Богъ да запази Тѣхно Величество 
за добро ва поддаиницытѣ имъ.»

Слѣдъ тжзи здравиц*. австрійекыйтъ Ерц- 
херцогъ благодарилъ ва Царя Александра въ 
името на императорытѣ Вилхелма и Францъ 
Іосифа, «конто, приложилъ той, сподѣльтъ 

напълно и искренно чувствата па руссііыя 
Императоръ.»

Относително до т.ѵ.зи здравпц* пишатъ 
изъ Вѣіі* до <Л. Хералдъ» сіѣдующето:

Напивката па Императора Александра въ 
воешіыйтъ праздникъ Св. Георгія направи въ
Вѣя*. голѣмо впечатлѣніе. Царьтъ

; мене нѣщо іі за ііародътъ, вѣшо, •;ѵ ѵ г ■ 
'изведе тука едно безпокойствіе ■ вс .М .
пострадать уставнытѣ правдивы ва - 
тѣ въ Австро-Унгарплі. Незанис "-ч.'.тѣ 
ницы пзразявагъ свободно ’ нёгбдованіяти ; 
и обеняватъ явно желаніето си чцото съ;. - 
зътъ на трптѣ Сѣвсрны Силы да са дзадіѣстг. 
съ другъ Англо-Австро-Германский съюз... 
Отъ друг* стран*. Австрія сърдечно* са при
готовлява за серіозны събытііі, коню е въз
можно да .са случатъ на южныгѣ границы, войс- 
кы са пспращатъ често въ Далмацііа;, а мина
лата СёдмицА зпмовищата и крѣпостптѣ въ 
Рагуз.т. 6Ѣха до толкозъ пълни, щото единъ 
ПОЛКЪ ОТЪ ПѣХОТА.Т*. СТЯП* ІіуЖДЯ ДИ СЯ 
ста нови вънъ оть градътъ. Управптелптѣ на 
пощата пріехА заповѣдь да прпготвятъ е- 
дпо особно пощенско военно Писалище, ,и 
чпповнпцытѣ на рсдпФытѣ отъ разііы подко
ве са іізнѢстпха да 6адатъ готови ' за да 
отиде всякой при своето тѣло, когато, по 
бсііка вѣроятность, тѣ слѣдъ малко ще са 
призоветъ.»

Възстаніето.

Отъ Чсрнк Горя шипятъ, изъ Цетшіх, 
до Ауісбуріскый Вѣстникъ отъ 1б=/26 По- 
емвр. слѣдующето:

«Очаква са въобще една рѣщителпа битва 
между възстаііпііцытѣ и турекытѣ войекы въ 
Босна и Херцеговин*., управлявани отъ Ре- 
у<і>ъ паша. Научпхмы са тука, че начални- 
цыіѣ на турск*тж войска; искать да напра- 
віать та.зіі бити* съ всяк*. жьртв*., но
врѣмето, 
сгодно.
мѣркы з

което с.т. избрали, никакъ , не с
Възстаннпцытѣ 

за да могатъ да
Турцытѣ. Въ редовстѣ 
владѣе ратолюбивъ духъ,

взсма.тъ всичкытѣ 
протпвостоі*тъ на 
на възстаннпцытѣ 
конто са еще по

вече распали отъ битвАта. при Мурадовл- 
ца, коіато тѣ сматрчтъ като голѣм* снопа 
побѣд*.

«А догдѣто възстаішицытѣ са приготовля- 
ватъ за нова бптв*, тука ставать голѣмы 
приготовленія за пріемапье п глѣданье па но
вы раненпцы. За тази цѣль нѣкой отъ чле
нове! ѣ на централиата. въ тойзи градъ ко
млей* за помощптѣ отпдохм въ послѣдне 
врѣме въ в*.трѣшностьт*і 
границытѣ, за да испытавъ 
мѣркы и да зома.тъ новы, 
заевленія за Христіанытѣ 
изъ день въ день раста.тъ.

на мѣстото п на 
взётытѣ до сега 
Симпатическытѣ 

въ Херцеговина

Дописникзто па русскыйтъ вѣстникъ
« Голосз» изг Раіузм описва по слѣдую - 
щыя начинъ събаряньето отъ възстанпи- 
цытѣ па ліалклт.к крѣпость Прѣсѣкъ, 
която прѣчешс на пишутъ между Попо- 
во-11оле и Требиня:

«Отдѣленіе™подъ Архимандрита Мелентія 
са натовари да прѣвземе или да разсипе съ 
каквото и да было средство крѣпости * Ир;;- 
сѣкъ. Слѣдъ много старанія, конто излѣзох ѵ 
суетны по причпіі* на иѣманье топове, р - 
шп са да са ввьрліі на въздухъ п іѣп'щт а 
съ 30 литры барутъ, донесенъ ' г ъ
старъ Френскый чиновникъ, г. Б. * ' , . -
пазптель на Любобратича.

Прѣзъ нощьта. на 49 срѣщу 2'. ІІ Ш" ? іт, 
едва чета отъ възсташіицы, прѣдводителст; - 
вана отъ са.щыя Френскый чиновникъ и < ъ 
Сьрбинътъ і’ёоргевлча, отправи са къмъегѣ- 
нытѣ ва крѣпостьтА., като носеше съ себе 
си и барутътъ въ единъ сьндякъ огъ ме
талъ, покрылъ съ човалы лѣсъкъ. Като при
ближих* тѣ до стѣнытѣ, безъ да гы съз- 
р*тъ турекытѣ войскари, прѣдпріех* да пс- 
къртягъ нѣколко калька за да турятъ подпа- 
лптелното вещество, но отъ трѣсъкътъ като 
разбрах.т. що са случава войекарптѣ отъ бс- 
деиитѣ почнаха, да гърмілтъ, поради висо
чината обаче на крѣпостьтА куршумитѣ не 
стигаха’, до възстаннпцытѣ. А въ са.щото 
врѣме ііъзстанницыгѣ отвличах.* вннманіето 
на войекарптѣ съ единъ силенъ гърмежь 
врьзъ другото ребро на крѣпостьтА, п тъй 
подгіалителптѣ сполучих» да са оттѣглятъ 
здрави, отъ като оставих*, въ подкопътъ фи
тиль запаленъ, който слѣдъ нѣколко минуты 
подпали барутътъ. Пзбухваньето бѣше силно, 
но войекарптѣ въ крѣпостьтА. прѣднарих*. и 
побѣніАХА, а са уби само единъ и двамп- 
на 
то 
на

са раипх*. Тъй са вдигна; прѣчката коя- 
запушваше къмъ тази стран* па.тьтъ 
възстаннпцытѣ. >і

іПетерсбуріскый вѣстникъ» пише слѣ- 
дующето за иомощытѣ, които са съби
рате въ Россііа; за о/сьртвьгтѣ отъ въз- 
стапіето:

«Прѣдъ злощастіята, които тѣжл.тъ на 
босненскытѣ и херцеговинекы жители, Дру- 
оісеството на Червеный Кръсти принесе за 
тѣхъ, както е извѣстно, на 3 Септемврія, 
количеството отъ 10,000 рубля. Часть отъ 
туй количество са прѣдаде' отъ нашійтъ въ 
І’агуз* Консулъ на Черногорския Митропо
литъ, г. Иларіона, конто извѣсти на Дру
жеството, че бѣжанцытѣ въ Чери* Гор* 
са съвсѣмъ лишаватъ отъ помощп, и че изъ 
день въ день числото па болныгѣ и бѣднытѣ 
клони да станё общо нещасііе па мѣстото.

«Много частны лица и заведенія испратп- 
х* на Дружеството на Червеный Крьстъ по
мощи за бѣжанцытѣ, во тѣхныіѣ нужды ра
стятъ твьрдѣ несъразмѣрно съ испращаныіѣ 
помощи, за туй Дружеството разсАдп за по- 
трѣбпо да дойде то на помощь на Хсрцсго-
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впнскытѣ жители, като испратп свой пълно- 
мощнпкъ въ Черн.т. Гора..

«Като са удобри тойзп планъ отъ Н. Б. 
ИмператрпцАТА, августѣйшатя покровителка 
на Друя>еството на Черненый Крьсіъ, то прп- 
стаіш безъ забав.т. въ пспълненіето на мѣр- 
кжта, като избра едва, комисііа на коіато 
възложи работ.т.тА да опрѣдѣли видътъ и ко 
лпчёството ни помощятѣ които ще са испра- 
щатъ въ Босна. и Херцеговина’.. Комисіята 
рѣши да направи въ ЦетинА една» болница, 
за сто лѣгла, и да испратп въ тойзп градъ 
четырма доктори (.отъ които двамина джер- 
рахы), деветь сестры милосердія, двамина 
помощницы джеррахы и единъ спеціаринъ съ 
единъ помощникъ, и опрѣдѣли персонельтъ 
на болннца.та. на 33 души.

«Поддьржаньето на болницАТА ше косту- 
ва 10,000 рубли на мѣсецъ, т. е. 60,000 
рубли за шесть мѣсеца. Едн.т. часть отъ 
туй количество ще вложи Дружеството отъ 
капиталътъ си, а другото ще са допълни 
огъ доброволны помощи.

«Слѣдователно, Дружеството прави въззва- 
ніе къмъ русскыйть народъ, като го моли 
да спомогне на туй человѣколюбиво дѣло съ 
приноси было въ пары, было въ матеріалъ, 
было храпы, дрехы, платове, покривки, цѣ- 
рове и прч. за глѣданье на болнытѣ и ра- 
ненытѣ.»

«Ошз Австро-босненскьгтѣ границы пи- 
гимтз на «Политическхтх Корреспонден- 
цііаі^ слѣдующето:

«Единъ видъ тайна Скупщина са състави 
въ послѣдне врѣме въ Дреновакъ, малко село 
въ Босна ; и освѣвъ главатаритѣ на възста- 
віето въ туй събраніе зех.ь участіе и мно
го *тъ пьрвенцытѣ Босненци. Прѣдмѣтъ на 
съразмыиіленіето имъ било, да ли трѣбва да 
мапустнАтъ възсіанническото движеніе за да 
са разруши съвьршенно, или да му начьр- 
таятъ новъ потикъ додѣто трае зимата. Туй 
съразмышленіе стан.т. слг.дъ много пати да
деното и обнародуваното огъ Главныя Упра
витель въ Босна обѣщаніе за амнистіІА. А 
рѣшило са щото не само да отолъснатъ ам- 
нпстіі.т.та. и да поддьрж.ѵ.тъ до колкото мо- 
г.т.тъ възстаніето, но да съставятъ и единъ 
видъ приврѣменно правителство, на което за 
Прѣдсѣдатель са избралъ оіъ събраніето вое- 
водата Петръ Ужелякъ, единъ отъ главатари
тѣ на възстаніето; въ с.т.щото врѣме му са 
дало и потрѣбното пълномощіе за да дѣйству- 
ва прѣдъ чуждытѣ за всичко което изисква 
интересътъ на мѣстото. Слѣдъ това Ужелякъ 
влѣзе безъ забавА. въ сношеніе съ главата- 
ригѣ на възстаніето въ ХерцеговинА, за да 
са споразумѣе съ тѣхъ за работытѣ конто 
трѣбва изобщо да вьршА.тъ, и да запази то
же нѣкое мѣсто въ Босна, за случайтъ, въ 
който Воеводитѣ на Херцеговина, быха. са 
случайно призовали да влѢзатъ въ прѣговоры 
съ велпкытѣ еилы. На 20 Носмврія стана, 
една годѣма битва близо до Бауека между 
възстапницытѣ въ Босна, и Турцытѣ. Въз- 
станницытѣ бѣха. дошли отъ Бабичь, Бал- 
боа, Радославлевпчь, Кутаръ и Петреловичь, 
и ако п да бѣха» тѣ по многобройни отъ 
Турцытѣ, възстаннпцытѣ са принудиха» да 
са огтѣглятъ къмъ Жирный Потокъ.»

Споредъ единъ телеграммъ отъ управпте- 
льтъ наедно отдѣленіе въМостаръ отъ 29/11 
Декемвр. до министерството па военнытѣ 
дѣла, 600 възсганницы са напеднљлп на брѣ- 
говетѣ на р. Сава, близо при Кишинъ и Не
винъ, въ окрл.жіето на Бихке, отъ импера- 
торска.та» войска.. Слѣдъ една, битва, отъ 
12 часа възстапницытѣ са принудили да са 
оттѣглятъ, като оставили повече отъ сто ду
ши мьртвы и ранены. Оіъ имнераторска.та. 
войска са убилъ само единъ и седмь дру
ги са ранили.

Възстаніето въ Херцеговина* 
и Черна Гора.

Подо горнійтз насловз < Тюркы » обна- 
родува вз листзтз си отз понедѣлникз 
слѣдующыйіпз членъ, сз който показва че 
вззстаніето вз Херцеговина, като са под
държа постоянно ото Черна Гора, не 
може скоро да са усмири другояче, ос- 
вѣнъ чрезз завземаньето на туй малко 
княжество отз турската войска.

«Пиіатъ нѣкой си съ недоумѣніе, защо 
Турція, която е едва голѣма военна сила, 
не успѣ до сега еще да усмири възстаніе
то, на което впрочемъ кр.ьгътъ са доста о- 
граничи. Да ли войскытѣ са недостатъчни, 
пли нѣма парични средства и за това ото
манското правителство не може да непълни 
желаніето си и да даде край на туй възста- 
ніе? — Не!

Турція испроводй тамъ войски повече отъ 
колкото трѣбвахж п направи голѣмы жертвы 
отъ пары, но стараніята іі останАХА безпо
лезны поради явното почти враждебно пове
деніе на черногорекытѣ власти, на конто у- 
частіето въ възстаніето нѣма нуждА вече отъ 
доказванье.

Възстаннпцытѣ, конто са повечето Чер
ногорцы, обыкновенно обращатъ на бѣгъ, 
щомъ са намѣрятъ прѣдъ нмператорекытѣ 
войски. Но понеже прибѣгнетъ на неутрал- 
ната зсміа на Черн.т. Горд, на нашитѣ 
войекы са запрещава да ги гонятъ оттатъкъ 
гранпцитѣ, тъй що, тази малка земя, а не 
Херцеговина е станАла гнѣздото на оныя 
человѣцы, конто искать да овѣковѣч.т.тъ сму- 
товетѣ, за да смущаватъ нашитѣ области.

Туй състояніе на работытѣ не може да 
трае вече безъ да повреди значително хер- 
цеговинекытѣ жители, п общо жителитѣ на 
дьржавАТА. Императорското правителство е 
длъжно и заради себе си п заради народы- 
тѣ, на които судбинытѣ управлява, да даде 
край на туй неправилно състояніе.

Едпнственното средство споредъ насъ е, 
да са испратп едва ноля на Чернд Горд, 
горѣ долу съ слѣдующето съдьржаніе:

«Имате ли намѣреніе да живѣете каю до 
«бри съсѣди съ ТурціІА, или желаете да 
«слѣдувате да подбуждате смущеніята, кон- 
«то са поевяватъ въ ііэщата дьржавд ?

«Въ пі.рвыйтъ случай, призовавани ви въ 
< плето на началата отъ международното пра
сне, което опрѣдѣля сношеніята между съ- 
«сѣдвитѣ народы, да не дозволявате вече на 
«възстанничеекытѣ ни подданницы да при- 
«бѣгватъ въ вашАТА земі.т».

<А въ вторыйгь случай ви обевявамы по 
«единъ най положителенъ начинъ, че смы 
«рѣшени да употребимъ орАжіята за да из- 
<раннимъ затрудненіето, което вый са отка- 
«звате да наредите като добри съсѣди.»

Ако слѣдъ туй енергыческо обевяванье, 
което впрочемъ повелително са налага на 
правителството отъ бѣдственною положеніе, 
въ което са намѣрва, ако правителството на 
ЧернА ГорА постоянствува да дьржн пето
то както и до сега положеніе спрямо въз
станіето, трѣбва безъ забавА да са дозволи 
на РеуФъ паша да гони възстапницытѣ до 
самото сьрдце на Черн.т. ГорА, и да постапи 
като съ непріятели съ всичкы оныя, конто 
са бы съпротивили на взвьршваньето на по
сла ніето му.

Умиротвореніе™ на ХерцеговпнА е жизненъ 
вьпросъ за имперіІАТА, и трѣбва да са о- 
сжщестци съ всяка жертвА. Всяко забавва- 
ніе може да докара много по-серіозны за- 
плитанія.

Турція има правото на своіа странж. Ни
кой трактатъ іа не въепира отъ да влѣзе 
въ ЧернА ГорА, не съ правото на по-сил- 
выйтъ, но въ името на международный на
чала, конто не позволяватъ на едн.т» коіа да 
е дьржавл да служи като органъ за подбу- 
жданье на смущеніята у нейный съсѣдъ.»

«Лев. Хералдъ.» въ листътъ си отъ вчера 
казва, че дипломатическою дѣйствіе на Пор- 
тата нѣма нужд.ѵ. да испраща ултиматумз, 
до дѣто сАіцествува съгласіето между тритѣ 
Сѣверны Силы, като са стараятъ да въдво- 
рІАтъ тишината въ Истокъ. В ьпросъ е, при
лага «Лев. Хералдъ,» въ ОФііціалныгѣ кра>- 
гове, испращаньето на единъ особитъ коми- 
сарпнъ въ ЦетинА, съ цѣль да са споразу
мѣе за бждушытѣ отношенія на княжеството 
съ императорското правителство.

Прочитамы вз «Византгісз»:
«Отъ единъ разбърканъ славенскы теле

граммъ, — казва новата «Имера» въ еднА 
притуркд — мыслимъ че възстапницытѣ са 
са побѣдили. «Като нападнљли подчиненытѣ 
прѣди нѣколко врѣме села ла Попово, отблъ- 
спали са слѣдъ еднл битвА, въ коі.т.то вз 
губили около 48 души, между конто и игу- 
менътъ на мънастырьтъ Дужи Мелеіій и ка- 
толичеекыйтъ свещенникъ Иванъ Мужпчь, 
който въ послѣдне врѣме са бѣше съединилъ 
съ възстаннпцытѣ. Отъ другА страііА обаче 
и редоветѣ на Турцытѣ са прошёрватъ оті 
болеститѣ и тѣглилата. При всичко това Чер 
на Гора, отъ като у снѣ да сключи единъ 
малъкъ заемъ, бързо са приготовлява за вой- 
н» и е натоварила вече единъ познатъ area- 
тинъ, който прѣдП малко зампнА врѣзъ Трі
естъ, да купи 20,000 ор.т.жія. Но и Тур
ція не чака нролѣтьтА съ крьстосаны рл.цг,. 
Въ азіагекытѣ области са е дала заповѣдь 
да са събере нова войска отъ 110 хыляды 
дУшп, а подвластнытѣ княжества Египетъ и 
Тунисъ са пріелп заповѣдь да приготвятъ 
30,000души; само Х.ѵ.дивътъ шѣлъ да даде 
22,000 души »

Свѣдѣніята за войско-събпраііье, въ Тур 
цііл бѣлѣжп «Визавтисъ» са безосновны, 
както и това дѣто Египетъ и Тунисъ пріели 
заповѣдь да приготвятъ войска. Выс. Поріа 
располага, както е извѣстно, доста много- 
бройнА войска, щото да възстанови редътъ 
и тишината, въ сѣвернитѣ си области.»РАЗІІЫ НОВИНЫ.

Турскытѣ вѣстницы казватъ, че на В. Пор- 
та са съставила една особенна комйсія, съ
стояща огъ лица компетепти и на коіато са 
възложило да размысли вьрху(мѣркытѣ, конто 
трѣбва да са зсма.тъ за развитіето на търго- 
вііата, земледѣліе™ и промышленностьта-. въ 
ТурціІА.

Миналата са66ота англійекыйтъ послан
никъ са пріе на аудіенцііА» отъ Н. В. Сул
тана. Сиръ Еліотъ подалъ на Н. Величество 
едно саморАЧво писмо отъ царицАТА Вик- 
торіІА, която му извѣстявала рожденіе™ на 
едно дѣг-ойче на Единбургсклтл Княгини». 
Н. В. Султанъть са разговорилъ единъ часъ 
и половина съ англійский посланникъ, кого- 
то увѣрилъ съ единъ най положителенъ на
чинъ че реФормытѣ ще са турятъ въ дѣйствіе.

Н. В. велпкыйтъ везирь почна вече да по
лага въ дѣйствіе послѣднытѣ въ Император
ский Ферманъ реформы. За тази цѣль той 
нареди на В. Порта, едпнь Испълнптеленъ Съ
вѣтъ, който ще бАде подъ неговъ надзоръ. 
Членове на тойзи Съвѣтъ са опрѣдѣлпха отъ 
бывшитѣ въ Дьржавныя Съвѣтъ ; Аали Ше 
фикъ паша, Логоѳетътъ Ставраки бей Ари
стархи, Аалп паша и Георгакы ефенди (.Чало- 
глу); а отъ другытѣ чиновницы : Енинъ паша, 
Оханесъ СФендп и Бедросъ еФендп Капама- 
зіанъ. За писарь на тойзи Съвѣтъ са опрѣ- 
дѣлилъ пьрвыйтъ писарь на министерството 
на Общественнытѣ Сграды ТевФикъ бей.

Вслѣдствіе на прѣобразованіята въ мини
стерството на търговіІАТА, новыйтъ Съвѣтъ са 
състави подъ прѣдсѣдателството па Н. В. Ри
за бея, до сега членъ

Членове на тойзи Съвѣтъ са опрѣдѣлплп Ах
медъ сфсндп, членъ отъ Дьржавныя Съвѣтъ , 
Саидъ бей, ппсарьтъ на министерството Про
свѣщенія; Арзуманъ ефенди, досегашнііі j п- 
равительна Писалището на Печатътъ; и ЛІен- 
духъ бей. За писарь на Съвѣта са опрѣдѣ- 
лилъ ппсарыъ на търговското Садилишо Са
ми сфсндп.

Съгласно съ распоряжітніяга на Импера
торский Ферманъ, Н. В. великыйтъ везырь 
отправилъ по телеграфа единъ циркулярь до 
Главнытѣ Управители на областитѣ, съ кой
то инъ прітпорАчва уничтоженіе™ на досе- 
гашнАтА система, за събираньето на данъ- 
цытѣ отъ забтіетата. За напрѣдь ще са съ 
стави особно тѣло бирници, управлявано по 
единъ уставъ който ще са обнародува по 
послѣ.

Императорското правителство въ желаніе
то си да знае да ли Съвѣтпгѣ и Сшдилиша- 
та приспособяватъ вѣрно законытѣ въ про- 
пзнасяніето на рѣшеніята си, пма намѣреніе, 
ако свѣдѣніята ни са точны — казва < Гюр- 
кы>—да опрѣдѣли ревизоры, избирани изъ 
между най независимытѣ чиновницы и кои 
тозанимаватъ найгорни постове. 1 ѣзи чино
вницы ще са намѣрватъ въ засѣданіята, ще 
отправятъ бѣлѣжкы на садницытѢ, въ слу
чай ако тѣ быхА са отклонили отъ закон 
ныйтъ пать, и ще поднасятъ редовно изло 
женія на министерството на правосАдіело за 
обнаскАТА на садііиЦытѢ.

Както става явно отъ това, тѣзи высоки 
чиновницы ще пспълняватъ отъ части длъж 
ноститѣ на прокуроры, додѣто по-послѣ пра
вителството нареди едно редовно прокурор 
ско началство. Тази мѣрка е отъ най поле- 
знытѣ, и прѣдлежи да упражни спасително 
вліяніе вьрху ходътъ на разглѣдвавытѣ въ 
САдплпщата работи.

Научавами са че чпновницытѣ, избрани 
за да пспълняватъ въ столицата длъжно
сти на ревизоры са слѣдующытѣ: Мустафа 
ефенди, бывшій мюстеширинъ на великыйтъ 
возвратъ, Кямплъ бей, Мухтаръ бей, Гаврі 
илъ ефенди (Крьстовичь) и СадАКЪ бей, 
членове отъ вьрховнійтъ Съвѣтъ на право- 
садіето.

Дьржавпыйтъ Съвѣтъ (Шурап-Девлеть), 
който, как>о е извѣстно, прѣди годины бѣ 
ше са съставилъ, уничтожилъ са съвьршен
но, а членоветѣ му са опрѣдѣлплп въ съвѣ- 
тытѣ и комисіитѣ за прпспособявапье на 
реФормытѣ, които прогласи новыйтъ Импе
раторский Ферманъ.

Очаква са тыя дни обнародуваньето на е- 
динъ особенъ правилнпкъ за начинътъ, по 
който ще са избирать членоветѣ на разнытѣ 
меджлисы въ областитѣ.

, Упт»авп1ель на Писалището на Печатътъ 
са опрѣдѣлилъ съ Императорско Ираде Саидъ 
>ей, досега подуправители на истото Писа- 
іище, като са п.ровъзвелъ въ сащото врѣме 
на степень Уля Санфи Сани.

О«і>иціа.іно съобщеніе.
За длолсноститіь на < Пспзлнител- 

ішйтз Сбвіыпо за регформыпиь.»«За да са положатъ въ дѣйствіе реФормытѣ, конто са провъзгласих» въ послѣдне врѣме чрезъ единъ Им- раторекыіі Ферманъ, състави са на В. Порта’, единъ постояненъ Иснълпител- ный Съвѣтъ. Тойзп Съвѣтъ ще засѣ- дава на В. Порт», въ отдѣленіе™ на Великыйтъ Везпрттъ, подъ прѣдсѣда- гелството на Велекыя Везырь, и ше състои отъ едно число постоянны чле- нове^и единъ писарь, а и министритѣ 
ногатъ да участвуватъ въ засѣданіята му самоправно като членове.«Съвѣгыъ има длъжность: 1) да бди за испълпеніето па Императорский Ферманъ; 2) да разглѣжда вепч- кытѣ съобщенія относително до Фер- маііътъ, конго бых» са пріемали отъ Виляетыгѣ пли отъ разнытѣ министерства; 3) да дава отговоры, поясненія и наставленія на разнытѣ управленія за въпросытѣ конто му са под.іагатъ. Тѣзи отговори и поясненій ще со пс- ираіцатъ на потрѣбното мѣсто чрезъ Великыйтъ Везнратъ, безъ никакво отлаганье.«Постояинптѣ членове са задлъжа- ватъ да са събиратъ всякой день и да разглѣждатъ работыіѣ бързо. Въ ну- жд», постояинптѣ членове и оныя конто платъ право на членство ще са събиратъ на извънредно засѣданіе подъ прѣдсѣдателството на Великыя Везырь.«За да може да испытува па мѣстото нѣкой въпросы въ областитѣ на Дьржавлт», Испълнптелпый Съвѣтъ ще пма подъ свое управленіе едно отдѣленіе надзиратели (Тефтиши)^ състоящо отъ лица почтенны и способны. Въ ежіцото врѣме, постояинптѣ чле

че тѣзи распоряженія не са испълня- ватъ или че са прѣетжпатъ, могжтъ безъ да са отпасягъ прѣдварително на В. Портж, да поправятъ злѣ станалото.«По-послѣ ще са съчини единъ У- ставъ, въ кой го по-подробно ще са 
изложатъ длъжноститѣ на Съвѣтътъ, конто са поменуватъ въ настоящето Ираде.«А освѣнъ горѣизложепптѣ, Съвѣтътъ имя право да разисква всичкытѣ за общж ползж или улучшителны въпросы и мѣркы, за конто не става дума въ настоящето Ираде и да гы подлага на вьрховнййтж власть съ е- дно оправдателно изложеніе.»

Досегашнійгь главенъ управитель въ Солун 
екый Виляетъ Ахмедъ Хамди паша, вмѣсто 
когото въ послѣдне врѣме бѣше са опрѣдѣлилъ, 
както е извѣстно, И. В. Хюсеинъ Авни паша, 
пріелъ заповѣдь да продължава да управлява 
тази область, понеже послЬднійтъ са опрѣдѣли 
Главенъ Управитель въ БрусА.

Миналата ca66ota на пменныЙтъ день на 
Н. Пр. руекыйтъ посланникъ генерала Нико
лая Игнатіева са дала въ палатътъ па руско
то посолство вечеря, на коіато присАтствупа- 
ли много призовани отъ дипломатический™, 
свѣтъ.

Нѣкой отъ аѳпнекитѣ вѣстнпци бѣхж об- 
народу вали че въ Критъ са случили смуто
ве и че дессть главатари отъ възстаніето са 
зели въ подозрѣніе като че щѣли да сму- 
тіатъ тишината на многострадалннйтъ той
зи островъ. Отоманското въ Аѳинн посол
ство опровергава ОФПціално тѣзи извѣстія.

Ппшжтъ отъ Бѣлградъ, че Омладинисти- 
тѣ въ Скупщината имали намѣреніе, по 
примѣрътъ на грьцкАТА КамерА, датѣглятъ 
на садъ преждебывшитѣ консервативны мини
стерства на Даніила Стефановича, Чумича и 
Мариновича, защото были прахосали общы- 
тѣ пары и прѣстАппли избирателный законъ.

Черна Гора сключила съ Френски банкери 
заемъ отъ 1,500,000 Франка, като заложила 
дшбравшѣ на княжеството.

Англійскитѣ вѣстницы казватъ, че Англп- 
чанинътъ рисователь г. Пріоръ, когото единъ 
англійекы вѣстникъ въ Линдонъ испроводилъ 
въ ХерцеговинА като особитъ свой допненпкъ, 
хнналъ са отъ турскытѣ войскарн, когато са 
занимавалъ да снеме планътъ на нѣкой турекы 
крѣпости.

Международното Дружество въ Женева за 
приглѣдваніе на раненытѣ рѣшило да направи 
въ РагузА едн.т. болницА съ сто легла и ис- 
пратило вече докторытѣ и другытѣ потрѣбны 
вѣща. Друга една болница отъ сто легла и въ 
сащыйтъ градъ щѣли да отворятъ славено- 
филскытѢ комитети въ Россіи».

Дописникътъ на «Таймсъ» въ ХерцеговинА 
г. Стилманъ като отишълъ въ ПодгорпцА, 
хванАлъ са отъ Турцытѣ и са затворилъ, во 
като доказалъ че е чужди подданникъ и че 
нѣма намѣреніе да гипіонува, освободилъ са.

На «Политикъ» пишатъ изъ Бѣлградъ, че 
негодованіето противъ Княза Милана стигнало 
до вьрха си. Младата Княгыня Наталія са уда
вила и наскърбила, когато, като посѣтила за 
прьвъ пать слѣдъ сватб.т.т.т» си театрото, за 
бѣлѣжила че публиката іа пріела съ ледено 
мълчаніе. А каю попытала за првчпнљтА па 
тази студенинА еднА отъ почетнытѣ госпожи, 
научила че сьрбскыйтъ народъ е въ негодо
ваніе, защото глѣда Князътъ прѣдаденъ на 
домашнето си благополучіе, когато едноплемен- 
нпцытѣ му страдатъ и са намѣрватъ въ край- 
на опасность. Отъ тогава Княгинята не пре
става да моли Князьтъ да поддьржи прѣданія- 
та па фямилііата си и да са покаже пьрво- 
стоятель на Сьрбскыйть народъ.

Пишатъ отъ Одринъ, че тыя дни паднАлъ 
голѣмъ снѣгъ въ градътъ и въ околностьта 
и натрупалъ до половина, аршинъ. Термо 
иетрътъ слѣзълъ до 12 градуса подъ нулАТА.

Единъ телеграммъ отъ 3/15 т. извѣстява че 
са поевила силна буря въ Поти; много зда 
нія на тойзп градъ са съборили, а другы са 
злѣ повредили. Вапорътъ Серверецъ отъ рус
скою Дружество, подъ капитанина Беомовичь, 
който идѣлъ отъ Батумъ, потънълъ прѣзъ 
нощьта на 14 срѣщу 15 (н.) въ прпсіа- 
ннщето па Поти, и загынжли всичкытѣ му 
корабленницы.

КНИЖНИНА.

нове с» длъжни да нзвѣстяватъ лично да ли са пспълняватъ вѣрно распоря- женіята на ІІмператорскыя Ферманъ. Въ случай когато надзирателптѣи чле- въ дьржаввыйСъв»іъ.1човетг на съвѣтиъ бых», са увѣрила

Новъ Бапітинъ и Майчпнъ я- 
зикъ. — По методата на руския педагогъ 
К. Утинский, съставилъ '//. В. Сарановз, 
Виена 1875. — Ако пма нѣщо утѣшптелно 
въ нашАТА книжнина, то е явленіето па 
нѣкой и другы доволно сполучено избранни 
и приготвени учебници за пьрвоначалиото и 
приготовителною обученіе. Да ли защото 
пьрноначалнптѣ учебницй са повече тьрсятъ 
и едг.дователно повече продань и облага до
ставятъ на издателитѣ; или защого тѣ, си- 
рѣчь издателптѣ, са въодушевяватъ отъ чи
стото желаніе да улесііілтъ и ускоріжтъ 
пьрвою обучаванье на младытѣ; или пъкъ 
другояче трѣба да си поесппмъ това хуба
во явленіе, нып не т>-

чай обаче главното е, че ревво^ 

спанье и пздаваньето на прцГОТ08‘ 
чебны книжки зема все повече П[ 
роки размѣры. Даже можемъ 4а Ва ; 
зп ревность постига до надвар8і,Ѵ( 
надпрѣварванье.

Тыя дни е взлѣзла изъ подъ 8 
една нова книжка за пьрпоначв^Р 
пье на языка. Тази книжка цоси 11 
Повз бащинз и майчинз езищ 1 
вена споредъ метод ата на руе’Ч 
Ушинскый отъ единъ пъргавъ цЈ1 
въ Габровското училище, г. Н. [ь 1

Новата книжка за прочитъ г 
ва е написана съ единъ езынъ і 
и съ матеріалъ доволно избранъ, даі 
нѣкой исключенія, пословпщпѣ 'ц/ 
------- ВЪ КНИЖКАТА си СА ЈеС(, 
телны и нѣматъ онова высоко отщ»‘ 
ченіе, което е далечъ отъ д|тві L 
бпранье. Въ гатанкытѣ обаче г. (»

СТИЛЪ

е сполучилъ до тамъ, защото
много конто не ще ги 
та или момиченцата, 
неговата книга.

въ
Разбер^ђ^л

За «онто

ШеТо са знае, колко дотѣгва че«£(бІ 
нѣщо което не разбпра. А мадг, 
вѣкъ еще повече не може да hociW£ 
знанія и примѣры. За него с» млг® 
ги токо таквизъ гатанчици, конто ЛЯ 
разбере или които съ едно малко: лп 
ще налучка. Кажете мй, напрпмір, 
са налучка слѣдуюшата гатанка, 
накарала да са омысли и «илосЈ 
носецъ, смиренъ, кротъкъ, нез»: 
живота си много трудове понесц 
бой и раны претьрпѣлъ, а Богу й 
лилъ, Богу не угодилъ; въ рай\ 
въ пъкъла никакъ.»
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Това, което казахмы за нѢтоігіѵа_/ 
жемъ да бѣлѣжпмъ за нѣколко отц 
тѣ конто са срѣщатъ въ банріни, 
езыкз.

Напримѣръ приказката ня Bown 
нѣма никакъ мѣстото и пый не щ 
разберемъ съ каквж цѣль е вмѣсто 
вата книжка на г. Саранова.

Като посочвами ва горнптѣ ол(д 
които ный съгледяхмы, въ новия1.', 
майчинз езикз вый сми длъжни іг 
дамы,, че изцѣло книжката ина f 
стойнства и заслужва да са гуц і 
на пай добрытѣ читанкы за пьрвоіг 
бученіе.

Опытътъ е былъ пьрвый впіачі । 
дната работ» на младыя г. Сара* 
пытътъ, увѣрени смы, наедно сѵ 
зумното избиранье ва бѣдѣжкытігг
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гат.т. му, ше накаратъ г. Сяраяои ' 
прави книгата, си въ второто і 
коею желаемъ да видимъ послѣ» 
трете, четвьрто и пею и тъй яш

Прѣди да Свьршиігь, нени

новия 6. и м. языкз обема взи 
картинки чистичко изработени, ar 
е единъ Франкъ.

ИЗВѢСТИЕ.
(Отз търговското садилпще al

Призоваватз ся кредиторите к 
калите отз састояніето си Ядо 
гевичь и Хаджи Серкизз манифатв 
щото отз днесз до 15 дни лично’ 
средственно да покажатз зимаи

Варна, 22 9/врія 1875.

На 7 Септомнрія ся прѣстави иЬ 
Марія Абаджіева, бцвша Радулова, Р 
изъ Панагюрище; остави гл.т.бокя г 
на своя съпругъ, на стрикя си, 
питатель, п на своитѣ Р°Дите,н*£\ 
Смьртнытѣ й останки быдохіг*"*> 
другыя день на Рождество Прес”"11 ' 
дици, въ болградекытѣ гробшцЯ)";5' 
численъ народъ отъ знакомы и ПГ1!!

Покойната бѣше примѣрна съпруп 
бра домовница, въ добра и блягороі”; 
подъ добри п благоразумны р^ко’ " 
воепптяна въ Белградското лѣвпчесі| 
ще при мадамъ Надѣжда Поля-

За поменъ на покойната, я^вИМ 
гъ г-нъ Николай Абаджіевъ, пспряе^ 
тканъ филонъ за църквптѣ въ ПяИ; 
отечеството на покойната.

Черковната община отъ тойзп ГР’ѵ 
сьрдечно соболѣзнованіе сподѣля •’г 
колая Абаджіева неговата жалость й
ша благодари подарителю. Р. П1

Сз истичаньето 
ірата іодина са свършва в,! 
3/ мгъсечіе отз 10-тата 
Напрѣдзкз. Умоляватз са 
нашитѣ почитаемы сполеенЧ^ 
тели, на конто споліоіцвепіво6'' 
са евършвеі него вріьме, да 6.^ 
лятъ и ни евіагнз во-вріъмв otc^ 
ли и за напрѣдь да полу^в^ 
стникзтз ни, за да не прі^- 
испращангето на листоветѣ 
оіее са умоляватз и оныя, к011'. 
ще не сх ни платили, да 
че и за нашитѣ работницы 
праздн-ицы!

Вз Печатницата на иВапр^11


